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Czerwcowe spojrzenie na środowisko pielęgniarskie zawsze przynosi podsumowanie 

uroczystości związanych ze świętem pielęgniarek i położnych Relacje pokazują nie tylko wa-

gę tego święta, ale też zaangażowanie środowiska pielęgniarskiego i położniczego. W tym 

roku po raz pierwszy wiele naszych koleżanek – pielęgniarek i położnych uhonorowano od-

znaczeniem „Bene Meritus”

Ważnym tematem, jaki pojawił się również w ostatnim czasie jest jubileusz Polskiego 

Towarzystwa Pielęgniarskiego. To już 60-lecie działalności Towarzystwa, a więc diamento-

wa rocznica, którą warto podkreślić i uczcić. I choć czasem nie zdajemy sobie sprawy z roli 

PTP, należy podkreślić jego działalność w ramach umacniania pozycji pielęgniarek, kształ-

towania tożsamości zawodowej i dbania o wizerunek pielęgniarek. Zagadnieniu 60-lecia 

była poświęcona konferencja w Lasocinie, której uczestnicy rozważali znaczenie i kierun-

ki rozwoju PTP. 

W numerze prezentujemy także wyniki konkursu „Położna przyszłości”, który został 

przeprowadzony przez 13 wyższych uczelni medycznych. W konkursie brały udział student-

ki, zdobywające szlify w zawodzie położnej. Oprócz informacji o konkursie, przedstawiamy 

także refleksje uczestniczek i ich opinie. 

W „Zaczepku etycznym” poruszono problem prywatności pacjenta, tak często narusza-

nej w praktyce leczniczej. Nie zawsze wynika to z nieposzanowania osoby, ale warto pamię-

tać o ochronie dóbr osobistych ludzi chorych. 

Zamieszczamy także relację z wizyty Przewodniczącej DORPiP w Miliczu, która odwie-

dziła jedną z tamtejszych placówek .

Dla ciekawych korespondencja NRPiP na temat podwyżek dla pielęgniarek i położnych. 

Jednakże podwyżki to temat, o którym ciągle się mówi i pisze, a nie zawsze obiecane pienią-

dze zapełniają nasze kieszenie. 

Niechże więc choć marzenie, że kiedyś zarabiać będziemy więcej, stanie się dla naszych 

serc błogą obietnicą poprawy losu zwykłej pielęgniarki/położnej. 

Redakcja
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Dzień 8 maja, w naszym kraju to Dzień Po­
łożnej, święto które przypada na dzień uro­
dzin polskiej Służebnicy Bożej – Położnej 
Stanisławy Leszczyńskiej, która w obozie 
koncentracyjnym Auschwitz-Birkenau po­
magała kobietom, które w tak tragicznych 
okolicznościach wchodziły w czas macie­
rzyństwa; w czas, który powinien być dla 
każdej kobiety chwilą cudu, ogromnego 
szczęścia i radości, a nie udręczenia. Położ­
na Stanisława Leszczyńska wielu kobietom 
pomogła przetrwać okrucieństwa obozo­
wej rzeczywistości.

Natomiast na dzień 12 maja przypada 
Międzynarodowy Dzień Pielęgniarki, usta­
nowiony na Międzynarodowym Kongre­
sie Pielęgniarek w Meksyku 44 lata temu, 
w 1973 roku, w dzień urodzin Florence Ni­
ghtingale – wielkiej prekursorki profesjo­
nalnego pielęgniarstwa. 

Tak więc maj jest miesiącem szczególnym 
dla pielęgniarek i położnych, jest czasem 
radości, satysfakcji z pracy, a także okre­
sem snucia planów na przyszłość. 

MIĘDZYNARODOWY DZIEŃ 
PIELĘGNIARKI I DZIEŃ POŁOŻNEJ 
– UROCZYSTE OBCHODY 
WE WROCŁAWIU

mgr Anna Szafran – Przewodnicząca DORPiP we Wrocławiu

W dniu 8 maja 2017 r odbyły się zorganizowane przez Dolnośląską Okręgową 
Izbę Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu uroczystości związane z obchoda-
mi Międzynarodowego Dnia Pielęgniarki i Dnia Położnej. 

Tegoroczne uroczystości rozpoczęły się 
Mszą św w Katedrze Wrocławskiej pod prze­
wodnictwem Bp prof. dr hab. Jacka Kiciń­
skiego CMF. 
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Następnie w Hali Stulecia – Wrocławskim 
Centrum Kongresowym odbyły się dalsze 
uroczystości. Zabrzmiał hymn pielęgniar­
ski, a sztandar został wprowadzony przez 
poczet sztandarowy w składzie: Beata Dą­
browska, Dorota Pietrzak i Włodziwoj Sa­
wicki. 

Na naszą uroczystość przybyli znamieni­
ci Goście:

Jacek Jemioła 
– Dyrektor Biura Wojewody Dolnośląskiego

Mariola Łodzińska 
– Wiceprezes Naczelnej Rady 
Pielęgniarek i Położnych
Maria Pałeczka 
– Przewodnicząca Okręgowej Izby 
Pielęgniarek I Położnej w Wałbrzychu 

Elżbieta Słojewska-Poznańska 
– Przewodnicząca Okręgowej Izby 
Pielęgniarek I Położnej w Jeleniej Górze 

dr hab. n.hum. Maria Kózka 
– Konsultant Krajowy w dziedzinie 
pielęgniarstwa, prof. Uniwersytetu 
Jagiellońskiego w Krakowie

dr n.med. Monika Przestrzelska 
– przedstawiciel Wydziału Nauk o Zdrowiu 
Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu

prof. dr hab. Zbigniew Rykowski 
– Rektor Wyższej Szkoły Medycznej 
LZDZ w Legnicy

ks. Kazimierz Sroka 
– Diecezjalny Kapelan Służby Zdrowia 
w Archidiecezji Wrocławskiej
i Kapelani szpitalni

dr n. med. Paweł Wróblewski 
– Prezes Dolnośląskiej Izby Lekarskiej

mgr farm. Paweł Łukasiński 
– Prezes Dolnośląskiej Izby Aptekarskiej

Renata Zygmuntowicz-Aniśko 
– Przedstawiciel Krajowej Izby 
Diagnostów Laboratoryjnych

mgr Ludmiła Domagała 
– Przewodnicząca DORPiP I i II Kadencji 

dr n. med. Elżbieta Garwacka-Czachor 
– Przewodnicząca DORPiP III i IV Kadencji, 
Konsultant Wojewódzki w dziedzinie 
pielęgniarstwa onkologicznego

Leokadia Jędrzejewska 
– Konsultant Krajowy w dziedzinie 
pielęgniarstwa ginekologicznego 
i położniczego

dr n. o zdr. Jolanta Kolasińska 
– Konsultant Wojewódzki 
w dziedzinie pielęgniarstwa 

mgr Katarzyna Salik 
– Konsultant Wojewódzki w dziedzinie 
pielęgniarstwa epidemiologicznego 

mgr Ewa Pielichowska 
– Konsultant Wojewódzki w dziedzinie 
pielęgniarstwa anestezjologicznego
 i intensywnej terapii 



6 INFORMACJA

mgr Urszula Żmijewska 
– Konsultant Wojewódzki w dziedzinie 
pielęgniarstwa ginekologicznego 
i położniczego 

mgr Beata Łabowicz 
– Konsultant Wojewódzki 
w dziedzinie 
pielęgniarstwa chirurgicznego 
i operacyjnego dla województwa 
dolnośląskiego 

Lilianna Pietrowska 
– Przewodnicząca OZZPiP 
Regionu Dolnośląskiego 

mgr Teresa Fichtner-Jeruzel 
– Przewodnicząca 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego 
Oddział Dolnośląski 

mgr Beata Dąbrowska 
– Przewodnicząca Polskiego Towarzystwa 
Położnych we Wrocławiu 

Dyrektorzy jednostek służby zdrowia, 
Dyrektorzy ds. Pielęgniarstwa, 
Naczelne Pielęgniarki, Przełożone 
Pielęgniarek z placówek, które wniosły 
o nadanie odznaczeń zatrudnionym 
pielęgniarkom i położnym. 

Wszyscy składali najlepsze życzenia pie­
lęgniarkom i położnym, wyrażając uznanie 
dla naszej pracy i profesjonalizmu. Mówio­
no o trudnej sytuacji w naszych zawodach, 
o braku zastępstwa pokoleniowego i ko­
nieczności wprowadzenia zmian systemo­
wych. 

W 2017 r. podczas uroczystości po raz 
pierwszy wręczane było odznaczenie za­
wodowe Bene Meritus – czyli „Słusznie Za­
służony” ustanowione przez Dolnośląską 
Okręgową Radę Pielęgniarek i Położnych 
we Wrocławiu uchwałą nr 211 z dnia 10 
grudnia 2016 r. Odznaczenie to ma na celu 
uhonorowanie i wyróżnienie członków Dol­
nośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek i Po­
łożnych we Wrocławiu za profesjonalizm, 
postawę zawodową, społeczną oraz upo­
wszechnianie i przestrzeganie zasad etyki 
zawodowej a także wzorowe wykonywanie 
obowiązków zawodowych. 
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W roku 2017 r. 
odznaczenie zawodowe 
Bene Meritus otrzymały:

Dolnośląskie Centrum Chorób Płuc 
Marzena Drozd
Grażyna Król
Bożena Stawiska
Janina Wester

Dolnośląskie Centrum Medyczne 
DOLMED S.A.
Helena Grenda
Danuta Nowicka – Kasprzyszak

Dolnośląskie Centrum Onkologii 
Jolanta Borkowska
Halina Bogusława Cuber
Irena Kaszany
Anna Siemasz

Dolnośląskie Centrum 
Transplantacji Komórkowej 
z Krajowym Bankiem Dawców Szpiku
Barbara Szymczak

Dolnośląskie Centrum Zdrowia Psychicznego 
Lidia Janiak
Renata Stawik

Dolnośląska Okręgowa Izba 
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu
Bożena Bedryk 

Dolnośląski Szpital Specjalistyczny 
im. T. Marciniaka 
Centrum Medycyny Ratunkowej
Grażyna Borowczyk- Wielgosz
Halina Kopińska
Lidia Wajda
Felicja Wyrembek

DOMMED S.C.
Ewa Pojasek

Głogowski Szpital Powiatowy Sp. z o.o. 
Małgorzata Golonko
 Anna Lech

Powiatowy Zespół Szpitali w Oleśnicy
Agnieszka Anna Kubiak
Krystyna Zawada

Samodzielny Publiczny Szpital Kliniczny nr 1 
we Wrocławiu 
Anna Kieżyńska
Rita Kubicz
Krystyna Minkiewicz
Joanna Wójcik

Samodzielny Publiczny Zakład 
Opieki Zdrowotnej MSW we Wrocławiu 
Danuta Padewska
Danuta Zdanowicz

Strzelińskie Centrum Medyczne Sp. z o.o. 
Grażyna Skorupska 

Szpital im. Św. Jadwigi Śląskiej w Trzebnicy 
Jadwiga Hupa
Jolanta Zawadzka 

Uniwersytecki Szpital Kliniczny 
im. J. Mikulicza - Radeckiego 
we Wrocławiu 
Barbara Maria Bilińska
Katarzyna Danuta Gasztyk
Teresa Kłos
Alicja Szczerkowska 
Grażyna Świątek
Maria Zientara

Wojewódzki Szpital Specjalistyczny 
im. J. Gromkowskiego we Wrocławiu
Łucja Majewska
Ewa Michalik
Halina Skalczyńska
Agnieszka Węglarz

Wojewódzki Szpital Specjalistyczny 
w Legnicy 
Janina Kaśczyszyn
Beata Miler
Teresa Pińkowska 
Marzenna Rygier
Alina Świst

Wojewódzki Szpital Specjalistyczny 
we Wrocławiu 
Ośrodek Badawczo – Rozwojowy
Cecylia Gdowska
Marzena Jurga 
Irena Kownacka
Ewa Małgorzata Lentka
Elżbieta Podpała
Teresa Sowula

4 Wojskowy Szpital Kliniczny 
z Polikliniką SPZOZ 
Małgorzata Juraszczyk
Elżbieta Trypka

Zespół Opieki Zdrowotnej w Oławie
Halina Greczyło
Lucyna Olczyk
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Odrębnie złożono gratulacje Pani Marcie Leśnik, 
pielęgniarce z Miedziowego Centrum Zdrowia, która wygrała plebiscyt 
KOBIETA MEDYCYNY 2017 ROKU.

Po części oficjalnej wystąpiła Pani dr hab. 
n. hum. Maria Kózka, prof. Uniwersytetu Ja­
giellońskiego w Krakowie, Konsultant Kra­
jowy w dziedzinie pielęgniarstwa z wykła­
dem „Obchody Międzynarodowego Dnia 
Pielęgniarki – tradycja czy potrzeba?”.

Nasze święto uświetnił występ zespołu 
SOUND – MAX. 

W uroczystościach udział wzięło ponad 
300 osób, pielęgniarek, położnych i studen­
tów kierunku pielęgniarstwo i położnictwo. 
Był to dla nas bardzo mile spędzony czas.

Pani Agnieszka Surek, pielęgniarka z Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego 
im. J. Gromkowskiego we Wrocławiu, która zajęła 1 miejsce.
Pani Anna Stępień, prowadząca Indywidualną Praktykę Pielęgniarką, za zajęcie 2 miejsca
Pani Beata Wysoczańska, pielęgniarka z Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego we Wro­

cławiu, która zajęła 3 miejsce.

Następnie wręczone zostały listy gratulacyjne i nagrody finansowe dla laureatek 
konkurs na najlepszy artykuł z zakresu promocji zdrowia. Nagrody otrzymały:
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Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych

Warszawa, 8 maja 2017 r.

Pani
Anna Szafran
Przewodnicząca
Dolnośląskiej Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu

Międzynarodowy Dzień Pielęgniarki oraz 
Dzień Położnej przypomina nam wszystkim 
o ważnej roli, jaką wobec człowieka, społe­
czeństwa pełnią pielęgniarki i położne. To pra­
ca, która uczy cierpliwości, wytrwałości, pogo­
dy ducha i jakże trudnej sztuki -nie poddawa­

nia się. Pielęgniarki, położne w swojej praktyce 
zawodowej, oprócz pięknych chwil przynoszą­
cych poczucie satysfakcji i spełnienia, stykają 
się z człowiekiem chorym, niepełnosprawnym. 
Jednak niezwykle ważne jest, by mimo chwil 
zwątpienia, zmęczenia wierzyć, że wybór, któ­
rego dokonali – jest trafny.

Z okazji majowych świąt, wszystkim pielę­
gniarkom, pielęgniarzom, położnym, serdecz­
nie dziękuję za to, że każdego dnia otaczacie 
swoich pacjentów profesjonalną opieką, dzię­
ki której mogą mieć poczucie, że w systemie 
ochrony zdrowia to właśnie oni są najważ­
niejsi. Dziękuję, że Wasza troska, zaangażo­
wanie i umiejętność niesienia pomocy nie ma 
granic. Dziękuję, że jesteście samodzielnymi 
i niezależnymi profesjonalistami w podejmo­
waniu odpowiedzialnych decyzji. Dziękuję, że 
podejmujecie coraz nowe wyzwania, prezen­
tujecie wciąż nowe umiejętności oraz otwar­
tość na zmiany. Dziękuję wreszcie, że umiecie 
się uśmiechać nawet po wyczerpującym dniu 
pracy.

Na ręce Pani Przewodniczącej, wszystkim 
pielęgniarkom, pielęgniarzom, położnym ze 
Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek 
i Położnych we Wrocławiu życzę: zdrowia – bo 
bez niego nic nie jest możliwe; pracy, która 
przynosi satysfakcję i spełnienie; szacunku pa­
cjentów – dzięki, któremu mamy przekonanie, 
że nasza praca ma sens oraz dobrych warun­
ków pracy i płacy – dzięki, którym to wszystko 
może być możliwe.

Prezes
Naczelnej Rady 

Pielęgniarek i Położnych
Zofia Małas

URZĄD MARSZAŁKOWSKI 
WOJEWÓDZTWA DOLNOŚLĄSKIEGO

Departament Zdrowia
i Promocji Województwa,

Wrocław, 27. 04. 2017 r.

Pani
Anna Szafran
Przewodnicząca 
Dolnośląskiej Okręgowej Rady 
Pielęgniarek i Położnych 
we Wrocławiu

Szanowna Pani, z okazji zbliżającego się Mię­
dzynarodowego Dnia Pielęgniarki przypadają­
cego na 12 maja oraz Dnia Położnej przypada­
jącego na 8 maja, na Pani ręce składam najser­
deczniejsze życzenia wszystkim Paniom: Pie­

lęgniarkom i Położnym oraz Panom Pielęgnia­
rzom.

Państwa Święta są zawsze okazją do przypo­
mnienia o tym, czym Zajmujecie się na co dzień 
i jaki wkładacie trud w wykonywaną pracę.

Dziękuję za Wasz uśmiech, życzliwość i sza­
cunek okazywany pacjentom oraz ich bliskim.

Życzę Państwu, aby każdy dzień przynosił ra­
dość i dumę z wykonywanej pracy i by Wasze 
zaangażowanie i troska jaką w nią wkładacie 
była doceniana przez wszystkich.

Jeszcze raz proszę przyjąć życzenia wszel­
kiej pomyślności w życiu osobistym oraz zawo­
dowym.

Z wyrazami szacunku

Dyrektor Departamentu Zdrowia 
i Promocji Województwa

Jarosław Maroszek

...
Z okazji Międzynarodowego Dnia Pielę­

gniarki i Dnia Położnej w imieniu własnym 
oraz Zarządu Województwa Dolnośląskiego 
składam na Pani ręce wyrazy najwyższego 
szacunku i uznania za codzienną, wymagają­
cą poświęcenia i zaangażowania pracę.

Doceniam rolę, jaką spełniacie Panie, Pano­
wie w prawidłowym funkcjonowaniu ochrony 
zdrowia i życzę, aby zaangażowanie Państwa 
było zawsze odpowiednio doceniane.

Wszystkim Państwu, całemu środowisku 
pielęgniarek i położnych życzę wszelkiej po­
myślności, radości i spełniania marzeń, suk­
cesów w pracy zawodowe| i życiu osobistym.

Jerzy Michalak
Członek Zarządu 

Województwa Dolnośląskiego

Wrocław, 8 maja 2017 r.

OTRZYMALIŚMY LISTY...
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Tegoroczne święto z okazji Międzynaro­
dowego Dnia Pielęgniarki było obchodzone 
bardzo uroczyście ponieważ zbiegło się z 60 
rocznicą Polskiego Towarzystwa Pielęgniar­
skiego. Drogie koleżanki i koledzy w dniu 
swojego święta przyjechali pomimo trudno­
ści życia codziennego po raz kolejny zapre­
zentować wspaniałą grupę zawodową z po­
czuciem misji swojego zawodu. 

Uroczystą Konferencję prowadziła Pa­
ni Teresa Fichtner-Jeruzel, Przewodniczą­
ca ZO PTP we Wrocławiu, składając najser­
deczniejsze życzenia dla wszystkich pielę­
gniarek i położnych z okazji ich święta. Na­
stępnie przywitała gości którzy przyjęli za­
proszenie.

Swoją obecnością zaszczyciła nas Pani 
Krystyna Wolska-Lipiec, Przewodnicząca 
Głównej Komisji Historycznej ZG PTP i Cen­
tralnego Archiwum Pielęgniarstwa Polskie­
go , członek Prezydium ZG PTP, współzało­
życielka Wirtualnego Muzeum Pielęgniar­
stwa w Warszawie.

Marszałka Województwa Dolnośląskiego 
reprezentowała Pani Ludmiła Domagała

Samorząd Pielęgniarek i Położnych był 
obecny na uroczystości w osobach: Prze­
wodniczącej Pani Anny Szafran, Sekretarz 
Pani Urszuli Olechowskiej oraz Pani Ewy 
Brody i Pani Barbary Stryjewskiej. Przy tej 
okazji zostały przekazane podziękowania 
za bardzo dobrą współpracę, pomoc oraz 
życzliwość całej Dolnośląskiej Okręgowej 
Izbie Pielęgniarek i Położnych oraz wszyst­
kim pracownikom Biura.

Wydział Nauk o Zdrowiu Uniwersytetu 
Medycznego im. Piastów Śląskich we Wro­
cławiu był reprezentowany przez Panią dr 
Ewę Kuriatę-Kościelniak. Zaproszona była 
również Dziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu 
Pani prof. dr hab. Joanna Rosińczuk, któ­
ra dwukrotnie pełniła obowiązki Wiceprze­
wodniczącej Zarządu Oddziału PTP we Wro­
cławiu Ze względu na wcześniej zaplanowa­
ny wyjazd ze studentami do Berlina nie mo­
gła być z nami. Pani Dziekan w liście, który 
otrzymaliśmy, w imieniu swoim i wszystkich 
pracowników Wydziału złożyła serdeczne 
życzenia.

Zaproszono również Przewodniczącą 
OZZPiP Regionu Dolnośląskiego Liliannę 
Pietrowską, która ze względu na inne obo­
wiązki żałując, że nie mogła uczestniczyć 
w konferencji, przysłała list z gratulacjami 
i życzeniami owocnych obrad i dobrej za­
bawy.

List z wyrazami uznania i gratulacjami 
oraz życzeniami z okazji Międzynarodowe­
go Dnia Pielęgniarki przysłała Prezes Zarzą­
du Głównego Polskiego Towarzystwa Pielę­
gniarskiego w Warszawie Pani dr Grażyna 
Wójcik.

Laureatkom I i III miejsca Konkursu Pie­
lęgniarka Roku 2016 towarzyszył Dyrektor 

60 LAT 
POLSKIEGO TOWARZYSTWA PIELĘGNIARSKIEGO 
TEMATEM TEGOROCZNEJ KONFERENCJI 
W LASOCINIE

Anna Skałubińska Sekretarz PTP
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Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego 
we Wrocławiu Pan Janusz Jerzak oraz Od­
działowa Oddziału VI Chorób Wewnętrznych 
Pani Katarzyna Jaroszewicz Kubera. 

Laureatkom II i III miejsca towarzyszy­
ły: Dyrektor ds. Pielęgniarstwa Uniwersy­
teckiego Szpitala Klinicznego we Wrocła­
wiu Pani Dorota Milecka, która jest również 
członkiem Prezydium ZG PTP oraz Przeło­

żona Pielęgniarek zarazem Przewodnicząca 
Polskiego Towarzystwa Położnych we Wro­
cławiu Pani Beata Dąbrowska. 

Wśród zaproszonych gości była również 
Kierownik Ośrodka Konsultingowo- Szko­
leniowego Kadr Medycznych we Wrocławiu 
Pani Jolanta Westwalewicz oraz Kierownik 
Działu Kształcenia Podyplomowego DOIPiP 
Pani Krystyna Łukowicz-Domagalska.

W dalszej części spotkania została przy­
bliżona sylwetka pierwszej Przewodniczą­
cej PTP na Dolnym Śląsku Pani Ireny Świ­
dzińskiej, z działalnością której możemy się 
zapoznać w majowym biuletynie „ W cieniu 
czepka”. Wspomniano również nazwiska 
Pań, które organizowały Polskie Towarzy­
stwo Pielęgniarskie na terenie Dolnego Ślą­
ska: Elżbieta Krupa, Irena Trafny, Maria Mo­
szoro-Partyka, Waleria Pęska, Gizela Man­
dler, Kazimiera Bromboszcz, Leonia Cząst­
ka, Wilchelmina Szleminger, Maria Szlemin­
ger (była położną, w tym czasie do PTPu na­
leżały też położne).

Zaproszenia przyjęły i zaszczyciły nas 

swoją obecnością również zasłużone Pa­
nie pielęgniarki, które kontynuowały dzieło 
tych pierwszych, które organizowały PTP na 
Dolnym Śląsku. Pani Jadwiga Omyłło która 
w 1989r. została uhonorowana przez Mię­
dzynarodowy Komitet Czerwonego Krzyża 
w Genewie Medalem Florence Nightingale 
oraz Pani Barbara Radek, Jadwiga Topp, Ire­
na Krawiec, Maria Pacula, Teodozja Gierada, 
Krystyna Świątek, Iwona Skrybuś i Pani Ilo­

na Jabłońska. 
W tym roku odbyła się XII edycja Konkur­

su Pielęgniarka Roku, organizowany przez 
Koło Liderów przy ZG PTP. II etap Konkursu 
odbywał się pod patronatem Marszałka Wo­
jewództwa Dolnośląskiego i Przewodniczą­
cej Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgnia­
rek i Położnych. 

Laureatki II etapu XII Ogólnopolskiego 
Konkursu Pielęgniarka Roku 2016

 I miejsce BARBARA GUŹDZIOŁ – WSS im. 
J. Gromkowskiego ul. Koszarowa 5 

II miejsce JUSKOWIAK ANNA – Uniwersy­

tecki Szpital Kliniczny ul. Borowska 213
 NIZIOŁ MAGDALENA – Uniwersytecki 

Szpital Kliniczny ul. Borowska 213 
III miejsce JUSTYNA WÓJCIGA – WSS im. J. 

Gromkowskiego ul. Koszarowa 5 
ZDEB JOLANTA – Uniwersytecki Szpital 

Kliniczny ul. Borowska 213.
Laureatkom nagrody wręczyła Pani Anna 

Szafran Przewodnicząca DORPiP [za I miej­
sce - 2000,00zł  za II miejsce - 1000,00zł, za III 
miejsce -500,00zł]. Nagrody w imieniu Mar­
szałka Województwa Dolnośląskiego wrę­
czyła Pani Ludmiła Domagała. Przewodni­
cząca Komisji Konkursowej Jolanta Kowalik 
wręczyła nagrody od Zarządu Oddziału Pol­
skiego Towarzystwa Pielęgniarskiego.

Z okazji 60 lecia Pani Ludmiła Domaga­
ła wręczyła listy gratulacyjne i prezenty 

od Marszałka Województwa Dolnośląskie­
go Pani Przewodniczącej Teresie Fichtner- 
Jeruzel, bez której PTP we Wrocławiu nie 
mógłby istnieć w tak znakomitej formie jaką 
obecnie prezentuje oraz Paniom  Irenie Kra­
wiec, Jadwidze Topp, Marii Pacule, Pani Ja­
dwidze Omyłło oraz Barbarze Radek.

Pani Jadwiga Omyłło, w krótkim wystą­
pieniu wspominała okrutne czasy wojny 
podczas których bardzo ciężko pracowała. 
Na koniec podzieliła się refleksją że martwi 
ją brak pokoju na świecie, powiedziała… „ 
wojna to straszny czas…”

Pani Krystyna Wolska- Lipiec w bardzo in­
teresującym wystąpieniu przypomniała hi­
storię powstania Polskiego Towarzystwa 
Pielęgniarskiego.

Podczas Konferencji prezentowano wy­
stawę Kronik Kół PTP działających na tere­
nie Wrocławia

Dolnośląski Szpital Specjalistyczny im. T. 
Marciniaka we Wrocławiu dawniej i dziś..

W dalszej części spotkania Pani Dr Mariola 
Marynicz-Hyla przedstawiła historię dawne­
go Okręgowego Szpitala Kolejowego, który 
w 2010 r. obchodził swoje 40 lecie istnienia. 
Choć początki szpitala jako takiego datowa­
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ne są na rok 1897 w którym Gmina Żydow­
ska, podjęła decyzję o obudowie nowocze­
snego szpitala wyznaniowego. Na początku 
lat 30-tych był on w pełni rozkwitu, dyspo­
nował 400 łóżkami, lecz piętno wojny było 

nieubłagalne, zniszczony doszczętnie legł 
w ruinach do 1970r. W tym  roku otworzono 
nowoczesny Szpital Kolejowy. Pierwszym 
dyrektorem został dr A. Ochlewski a Pielę­

gniarką Naczelną mgr Teresa Fichtner. Szpi­
tal ten należał do najnowocześniejszych 
szpitali w Polsce. W nim po raz pierwszy na 
Dolnym Śląsku wykonano cholecystekto­
mię laparoskopową, wprowadzono diagno­
stykę i leczenie artroskopowe, Szpital był 
pionierem na terenie miasta  w badaniach 
gastroskopowych i ultrasonograficznych. 
Niestety narastające zmiany przekształce­
nia służby zdrowia nie dały szans przetrwa­
nia tak dobrze prosperującej jednostce i do­

prowadziły w efekcie do połączenie się ze 
szpitalem im. T. Marciniaka. Jednak zawsze 
będzie aktualna dla pracowników szpita­
la maksyma: „Czas może przynieść jeszcze 
wiele pomysłów ratunkowych, może być 
wiele trudnych momentów, ale nie może­
my nie wolno nam zapomnieć, że jedyną si­

łą sprawczą w realizacji zadania pod nazwą 
„szpital” jest ludzkie serce chęć pomagania 
innym, i to w sytuacji w której walczy się o 
życie. Jeżeli zabraknie serca szpital umrze.” 

Pani  Anna Zadrożna Z-ca Dyrektora ds. 
Pielęgniarstwa- Pielęgniarka Naczelna Dol­
nośląskiego Szpitala Specjalistycznego im. 
T. Marciniaka i Centrum Medycyny Ratunko­
wej przy ul. Gen. A. E. Fieldorfa, we Wrocła­
wiu przedstawiła dalszą część konferencji: 
„Historia Szpitala im T. Marciniaka zaczyna 
się w połowie IXX wieku, kiedy to z inicjaty­

wą budowy szpitala świadczącego bezpłat­
ną opiekę dla chorych różnych wyznań wy­
stąpiły ewangelickie diakonisy. W historię 
Szpitala wpisana jest nie tylko sama budo­
wa budynków szpitalnych ich odbudowa po 
zniszczeniach wojennych, przebudowa, mo­
dernizacja, ale również to kilka pokoleń pra­
cowników i pacjentów. Przez wszystkie lata 
funkcjonowania w Szpitalu starano się dbać 
o dobro pacjentów, stwarzano im jak naj­
lepsze warunki do leczenia, a pracownikom 

jak najlepsze warunki pracy. Szpital prze­
chodził różne koleje losów: reformy, prze­
kształcenia, powódź, zmiana lokalizacji. De­

cyzją Zarządu Województwa Dolnośląskie­
go w 2010 r. przystąpiono do realizacji zada­
nia noszącego nazwę budowa Nowego Szpi­
tala Wojewódzkiego. Nowy Szpital został 
wybudowany w zachodniej części Wrocła­
wia przy ul. Kosmonautów oraz północnej 
części Alei Stabłowickiej . W dniu 31 sierpnia 
2015 r. do nowo wybudowanego czterokon­
dygnacyjnego budynku został przeniesio­
ny przekształcony Dolnośląski Szpital Spe­
cjalistyczny im. T. Marciniaka Centrum Me­
dycyny Ratunkowej przy ul. Traugutta 116 
oraz ul. Al. Wiśniowej 36. Obecnie w struk­
turze Szpitala funkcjonuje: 15 oddziałów, 
Szpitalny Oddział Ratunkowy, Blok Opera­
cyjny z 10 salami, Specjalistyczna Przychod­
nia Przyszpitalna z 16 poradniami, Dział 
Endoskopii, Zakład Medycyny Nuklearnej, 
Dział Radiologii, Dział Elektrodiagnostyki 
oraz nowoczesny Dział Sterylizacji. W sumie 
Szpital posiada zabezpieczenie w 574 łóż­
ka. Dolnośląski Szpital Specjalistyczny im. 
T. Marciniaka Centrum Medycyny Ratunko­
wej we Wrocławiu przy ul. Gen. A. E. Fieldor­

fa 2 jest jedną z najnowocześniejszych pla­
cówek medycznych w kraju. Stanowi dosko­
nałe zabezpieczenie w najnowocześniejszą 
aparaturę medyczną oraz specjalistyczną 
z wysoko wykwalifikowaną kadrą medycz­
ną, ponadto posiada bardzo dobre warun­
ki lokalowe i techniczne. Szpital mając na 
względzie dobro i potrzeby pacjentów ca­
ły czas dąży do poprawy jakości świadczo­
nych usług” . 

Partnerami tegorocznej konferencji byli:, 
firma „Ronmed” reprezentowana przez Pa­
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 Warszawa, dn. 12.05.2017 r. 

Międzynarodowy Dzień Pielęgniarki 2017
International Nursing Day

Pielęgniarstwo: wiodącą siłą w osiąganiu
Celów Zrównoważonego Rozwoju- ICN 2017

12 maja, dzień urodzin Florence Nightingale 
prekursorki współczesnego pielęgniarstwa, od 
1965 roku został ustanowiony przez ICN jako 
Międzynarodowy Dzień Pielęgniarki.

W tym dniu wyrażamy swój szacunek i po­
dziękowanie dla misji i pracy największej gru­
py zawodowej w systemie opieki zdrowotnej, 
która codziennie przez 24h/dobę, 7 dni w ty­
godniu i 365 dni w roku, nieprzerwanie udzie­
la świadczeń zdrowotnych, gwarantując do­
stępność i bezpieczeństwo systemu opieki 
zdrowotnej. Od lat zawód pielęgniarki w Pol­
sce osiąga bardzo wysoki poziom zaufania 
społecznego, ale niestety wciąż nie znajduje 
wsparcia i pomocy ze strony decydentów i pol­
skich polityków. Dlatego w tym dniu tak waż­
nym jest przywołanie wypowiedzi dr Margaret 
Chan, Dyrektor Generalnej Światowej Organi­
zacji Zdrowia z 2016 roku:

„Pielęgniarki realizują potrzeby zdrowot­
ne społeczeństwa we wszystkich obszarach  
 i na różnych etapach życia człowieka. Grupa ta 

pełni kluczową rolę w zapewnieniu globalnych 
wyzwań takich jak powszechny dostęp do opie­
ki zdrowotnej czy osiągnięcie Celów Zrównowa­
żonego Rozwoju.”

Nowe wyzwania zdrowotne przed którymi 
stajemy jako społeczeństwo, czyli wzrost ob­
ciążenia chorobami przewlekłymi, starzeją­
ce się społeczeństwo czy też postępujący de­
ficyt zasobów finansowych w ochronie zdro­
wia, nie zostaną zaspokojone, jeżeli rząd nie 
zainwestuje w rozwój pielęgniarstwa postrze­
ganego jako filar systemu ochrony zdrowia 
a nie tylko obszar roszczeń płacowych. Inwe­
stycje te powinny dotyczyć rozwoju badań na­
ukowych, systemu kształcenia, wyposażenia 
stanowisk pracy ale także motywującego sys­
temu wynagradzania oraz promocji zawodu.  

Polskie pielęgniarstwo niezależnie od boga­
tego dorobku, światowych standardów kształ­
cenia oraz wysokich kwalifikacji kadry, wciąż 
zderza się z barierami kulturowymi w systemie 
opieki zdrowotnej, które stanowią „szklany su­
fit” dla rozwoju profesji. 

A są to m. in:
– skostniałe struktury organizacyjne w placów­

kach medycznych,
– brak partnerstwa wśród decydentów
– tradycyjne postrzeganie miejsca i roli zawodu 

w systemie
– ignorancja dla problemów związanych z za­

pewnieniem opieki pielęgniarskiej dla pacjen­
tów i całego społeczeństwa

Polskie pielęgniarki wykonują swój zawód w 
ekstremalnym obciążeniu, niezależnie od bra­
ku zainteresowania decydentów, mediów czy 
też należnego szacunku i godności dla wykony­
wanej przez nie pracy. Wszyscy którzy nie rozu­
mieją roli i znaczenia opieki pielęgniarskiej, tak 
naprawdę nie rozumieją potrzeb ludzi chorych.

Przywołując rekomendacje Komisji Europej­
skiej (2014) dotyczące działań na rzecz rozwoju 
systemów ochrony zdrowia należy podkreślić, 
że innowacje w sektorze zdrowia powinny obej­
mować nie tylko inwestycje w technologię ale 
również powinny dotyczyć zmian w organiza­
cji i warunkach pracy, podziale zadań i pełnym 
wykorzystaniu kompetencji kadry zgodnie z po­
trzebami pacjentów.

Dlatego tez oczekujemy od naszego rządu 
i parlamentu propozycji dotyczących rozsze­
rzenia pełnionych przez pielęgniarki ról zawo­
dowych, godnego finansowania realizowanych 
zadań i ponoszonej odpowiedzialności oraz 
faktycznego partnerstwa w procesie budowa­
nia nowych rozwiązań systemowych.

 w imieniu 
Zarządu Głównego 
Polskiego Towarzystwa Pielęgniarskiego

Dr n. o zdr. Grażyna Wójcik

na Mariusza Romiana i firma ”Solfarm” re­
prezentowana przez Pana Piotra Deszcza 
oraz firma” Genexo” reprezentowana przez 

Panią Katarzynę Błażejczak oraz Europej­
skie Centrum Kształcenia Podyplomowe­
go reprezentowane przez Pana dr Bartosza 
Uchmanowicza.

Po części oficjalnej w godzinach wieczor­
nych przy muzyce i grillu odbyło się spotka­
nie towarzyskie. Pogoda podobnie jak duch 
osób bawiących się była wspaniała. Kulto­
wym występem bawiła nas „Walerka” , to­
warzyszył jej nowo utworzony Chórek Bale­
towy De Pampers. Ich program artystyczno­
-kabaretowy był bogaty w stroje, tańce, pio­
senki, których treści stały się przebojem te­
gorocznej konferencji. 

W drugi dzień konferencji po śniadaniu 
odjechaliśmy nieco zmęczeni ale spełnieni 
z obietnicą spotkania się za rok.
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Warszawa, 8 i 9 stycznia 1957 r. W środowisku 
pielęgniarek i położnych ogromne poruszenie. 
W tych dniach będzie obradował długo oczeki­
wany pierwszy Krajowy Zjazd Polskiego Towa­
rzystwa Pielęgniarskiego (PTP), nowo powsta­
jącej organizacji. Komitet Organizacyjny liczył 
na to, że Zjazd stanie się wydarzeniem przeło­
mowym w powojennych dziejach pielęgniar­
stwa polskiego. 

W tym czasie brakowało wykwalifikowanego 
personelu – 30% pielęgniarek zginęło podczas 
II wojny światowej. Zapotrzebowanie na pielę­
gniarki i położne rosło w miarę realizacji zamie­
rzeń władz PRL, czyli upowszechnienia świad­
czeń zdrowotnych dla całej ludności. Sytuacja 
kadrowa wymuszała szybkie przygotowanie 
personelu. Prowadzono przyuczanie do zawo­
du. Organizowano liczne kursy młodszych pie­
lęgniarek, wprowadzono eksternistyczne eg­
zaminy państwowe dające prawo wykonywa­
nia zawodu. Niedobór nauczycielek zawodu 
skutkował niskim poziomem nauczania, a ja­
kość opieki i prestiż zawodu gwałtownie mala­
ły. Sytuacja służby zdrowia, w tym pielęgniar­
stwa, wymagała gruntownych zmian. Zabra­
kło również organizacji, która mogłaby wpły­
wać na politykę pielęgniarską. Nic zatem dziw­
nego, że na obrady przybyło około 700 pielę­
gniarek i położnych z całego kraju. Do udzia­
łu w Zjeździe zaproszono znakomitości świata 
pielęgniarskiego, z których większość to człon­
kinie Polskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek 
Zawodowych (PSPZ) – pierwszej, samorząd­
nej organizacji pielęgniarek i położnych, dzia­
łającej w kraju od 1925 r. do wybuchu II wojny 
światowej. Stowarzyszenie to już w roku swoje­
go powstania zostało przyjęte do Międzynaro­
dowej Rady Pielęgniarek, otwierając w ten spo­
sób współpracę międzynarodową i możliwość 
wglądu w najnowsze zdobycze medycyny i pie­
lęgniarstwa. PSPZ miało ogromne osiągnięcia, 
zaliczamy do nich: powołanie Referatu Pielę­

gniarskiego w Departamencie Służby Zdrowia 
Ministerstwa Służb Wewnętrznych, rozpoczę­
cie doskonalenia podyplomowego, zewiden­
cjonowanie pielęgniarek dyplomowanych i eg­
zaminowanych, opracowanie nowego dzia­
łu pielęgniarstwa – pielęgniarstwo społeczne, 
wydanie pierwszego czasopisma zawodowe­
go „Pielęgniarka Polska” (do 1938 r. redaktor­
ką naczelną pisma była Hanna Chrzanowska), 
opracowanie Ustawy o pielęgniarstwie (obo­
wiązywała do 1996 r.), przygotowanie i wyda­
nie pierwszych podręczników, podniesienie 
rangi zawodu, zintegrowanie środowiska. Do­
wodem szacunku i uznania dla wiedzy i postaw 
pielęgniarek było przyznanie im prawa do gło­
sowania w wyborach do Senatu. Otrzymały je 
absolwentki szkół pielęgniarstwa umieszczo­
nych w wykazie zakładów naukowych. 

Wybuch II wojny światowej przerwał rozwój 
profesjonalnego pielęgniarstwa, a dekret Hitle­
ra zakazał dalszej działalności stowarzyszeń. 
Powojenne władze PRL nie zezwoliły na reak­
tywowanie PSPZ, uznając Związek Zawodowy 
Pracowników Służby Zdrowia za wystarczającą 
reprezentację tych grup zawodowych. Kierow­
nictwo Związku widziało problemy pielęgnia­
rek i położnych i umożliwiło powstanie przy 
swoim Zarządzie Głównym zespołu najbardziej 
aktywnych przedstawicielek tego środowiska 
z całego kraju. Tu zrodziła się idea powołania 
stowarzyszenia, które miałoby wpływ na po­
ziom pielęgniarstwa. Zmiany polityczne, które 
nastąpiły w roku 1956, dawały nadzieję na re­
alizację tego zamierzenia. Ostatecznie, dzięki 
życzliwości i zaangażowaniu ówczesnego mi­
nistra zdrowia dr Jerzego Sztachelskiego, rząd 
wyraził zgodę na powołanie Komitetu Organi­
zacyjnego Polskiego Towarzystwa Pielęgniar­
skiego. Początkowo przewodniczyła mu Anna 
Biernacka-Setnikowa, wkrótce sytuacja rodzin­
na zmusiła ją do rezygnacji, a funkcję tę prze­
jęła Zofia Konderska. W niedługim czasie po­

wstały analogiczne komitety na szczeblu woje­
wódzkim. Powierzono im zadanie przygotowa­
nia postulatów na Zjazd Krajowy. Było ich wie­
le, wynikały z istniejącej, niezwykle trudnej sy­
tuacji w pielęgniarstwie. W nowo powstającym 
Towarzystwie pokładano ogromne nadzieje. 
Uczestniczki Zjazdu wykazały się wielką mą­
drością, uznając za konieczne kontynuowanie 
idei Polskiego Stowarzyszenia Pielęgniarek Za­
wodowych oraz chęć korzystania z jego dorob­
ku. 

Podczas Zjazdu zatwierdzono statut, cele, 
zadania i władze PTP. Za najważniejsze zadania 
uznano: ujednolicenie dróg dojścia do zawodu, 
zakończenie akcji egzaminów państwowych, 
reaktywowanie przynależności do ICN, nowe­
lizację ustawy o zawodzie pielęgniarki, utwo­
rzenie samodzielnej jednostki w Ministerstwie 
Zdrowia odpowiedzialnej za prowadzenie po­
lityki pielęgniarskiej, rozpoczęcie kształcenia 
pielęgniarek na poziomie akademickim, dba­
łość o etykę zawodową, integrowanie środowi­
ska zawodowego.

Prezesem Zarządu Głównego PTP zosta­
ła Halina Stefańska – kierownik działu szkole­
nia pielęgniarek PCK. Wartość Zjazdu i poziom 
emocji podniosło wydarzenie, jakim było uho­
norowanie pielęgniarek zasłużonych dla zawo­
du i społeczeństwa wysokimi odznaczeniami 
przyznanymi przez Radę Państwa po raz pierw­
szy w historii naszych profesji. Otrzymały je: 
Anna Rydlówna – Order Sztandaru Pracy I kla­
sy, Helena Nagórska i Anna Ostrzechówna – Or­
dery Sztandaru Pracy II klasy, Jadwiga Roma­
nowska – Krzyż Komandorski Orderu Odrodze­
nia Polski, a Krzyżem Oficerskim Orderu Odro­
dzenia Polski nagrodzono Teresę Kulczyńską, 
Julię Pietras, Jadwigę Szlagowską i Stanisławę 
Sroczyńską. Z wielkim aplauzem uczestniczki 
Zjazdu przyjęły koleżanki wyróżnione Odzna­
ką Za Wzorową Pracę w Służbie Zdrowia: Han­
nę Chrzanowską, Wandę Lankajtes, Józefę Jur­
kowską, Janinę Rau-Olejniczakowską, Michali­
nę Wilczyńską.

Pierwszy Zjazd PTP odbył się w radosnej au­
rze, w poczuciu odpowiedzialności za jakość 
opieki i gotowości do wprowadzania zmian. 

ZŁOTY JUBILEUSZ 
POLSKIEGO 
TOWARZYSTWA PIELĘGNIARSKIEGO 

mgr piel. Krystyna Wolska-Lipiec – przewodnicząca Głównej Komisji Historycznej, 
Archiwum Pielęgniarstwa Polskiego przy ZG PTP

PTP jest profesjonalnym stowarzyszeniem naukowym pielęgniarek i położ-
nych polskich. Powstało w 1957 roku. Kontynuuje działalność Polskiego Sto-
warzyszenia Pielęgniarek Zawodowych.

TEKST PUBLIKUJEMY DZIĘKI UPRZEJMOŚCI REDAKCJI MAGAZYNU PIELĘGNIARKI I POŁOŻNEJ. 
ARTYKUŁ PO RAZ PIERWSZY UKAZAŁ SIĘ W WYDANIU KWIETNIOWYM MPIP.
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Uczestnicy Zjazdu domagali się powołania ko­
misji rehabilitacyjnej przy ZG PTP dla pielęgnia­
rek świeckich i zakonnych dotkniętych restryk­
cjami w minionym okresie. Trzeba jednak pa­
miętać, że możliwość realizacji postulatów by­
ła w dużym stopniu zdeterminowana ustrojem 
i polityką rządu. Zadania związane z sytuacją 
bytową środowiska przejęły związki zawodo­
we, Towarzystwu pozostawiono rolę doradczą 
i opiniotwórczą. 

Członkinie PTP z ogromną energią przystąpi­
ły do pracy nad ujednoliceniem przygotowania 
do zawodu pielęgniarek i położnych. Wprowa­
dzono system kształcenia oparty na przygoto­
waniu średnim – ogólnym. Powstały pięciolet­
nie licea pielęgniarskie. Równolegle prowadzo­
no działania zmierzające do przygotowania wy­
soko wykwalifikowanej kadry pedagogicznej. 
W latach 1949–1957 instruktorki pielęgniar­
stwa i położnych były szkolone na sześciomie­
sięcznych kursach. Kolejnym osiągnięciem PTP 
i Sekcji Pielęgniarek ZZ PSZ było powołanie 
przez MZiOS Ośrodka Doskonalenia Średnich 
Kadr Medycznych kierowanego przez dyrek­
torkę Rachelę Hutner. W 1957 r. Ośrodek został 
przekształcony w dwuletnie Studium Pedago­
giczne, a następnie w Studium Nauczycielskie 
Średnich Szkół Medycznych. Poziom nauczania 
w tych placówkach był oceniany bardzo wyso­
ko. Zgodnie z postulatami I Zjazdu nie ustawa­
ły starania o wprowadzenie kształcenia pielę­
gniarek na poziomie akademickim. Po dwuna­
stu latach cel został osiągnięty. W 1969 r. Aka­
demia Medyczna w Lublinie otworzyła trzy­
letnie Studium Pielęgniarstwa, które trzy lata 
później zostało przekształcone w Wydział Pie­
lęgniarstwa. 

Troska o poziom przygotowania zawodo­
wego pielęgniarek i położnych przejawiała się 
również w prowadzeniu różnych form działal­
ności edukacyjnej PTP, były to: Olimpiady Pie­
lęgniarstwa i Olimpiada Położnych, turniej za­
wodowy „Złoty czepek”, konkursy, konferen­
cje, wczasy lingwistyczne. 

Ważnym wydarzeniem dla Towarzystwa by­
ło odzyskanie statusu członka Międzynarodo­
wej Rady Pielęgniarek. Nastąpiło to podczas 
kongresu ICN w Melbourne w 1961 r. Kolejne zo­
bowiązanie podjęte podczas zjazdu założyciel­
skiego zostało wykonane. Starania o powoła­
nie samodzielnej jednostki organizacyjnej zaj­
mującej się problemami pielęgniarstwa trwa­
ły ponad dwadzieścia lat. Wydział Pielęgniar­
stwa w Ministerstwie Zdrowia i Opieki Społecz­
nej powstał w 1981 r. Poziom etyczny środowi­
ska zawodowego był i jest dla Zarządu Główne­
go PTP zagadnieniem priorytetowym. Jedną 
z pierwszych komisji powołanych przez ZG była 
Komisja Deontologiczna, a następnie Sąd Kole­
żeński. Zespół pod kierunkiem Heleny Rabow­
skiej-Witkiewiczowej opracował Zasady etyki 
zawodowej pielęgniarki i położnej, które MZiOS 
wprowadziło jako obligatoryjne w 1984 r. Ety­
ka w praktyce pielęgniarskiej – zasady podej­

mowania decyzji etycznych Sary T. Fry, Kodeks 
etyki ICN oraz Przewodnik etyczny w pielę­
gniarskich badaniach naukowych zostały prze­
łożone z języka angielskiego i upowszechnione. 
Na początku lat 80. PTP, zainspirowane przez 
środowisko lekarskie rozpoczynające działa­
nia zmierzające do reaktywowania Izb Lekar­
skich, rozważało podjęcie starań o uzyskanie 
prawnie zagwarantowanej samorządności. Nie 
było to proste w istniejących warunkach spo­
łeczno-politycznych. W 1985 r. Urszula Krzyża­
nowska-Łagowska, członkini ZG PTP, otrzyma­
ła od ICN stypendium naukowe, będące nagro­
dą za uzyskanie pierwszej lokaty w międzyna­
rodowym Konkursie „3M”. Jej obecność w kil­
ku krajach i możliwość poznania struktur dzia­
łających w nich organizacji zaowocowały opra­
cowaniem projektu Ustawy o Izbach Pielęgnia­
rek i Położnych. Został on wprowadzony na ob­
rady Sejmu przez posłankę Krystynę Ejsmont, 
również członkinię ZG PTP. Ostatecznie Ustawa 
o Samorządzie Pielęgniarek i Położnych zosta­
ła przyjęta w 1991 r. po burzliwych dyskusjach 
środowiska, z uwzględnieniem kolejnego pro­
jektu ustawy przygotowanego przez MZiOS. Ur­
szula Krzyżanowska-Łagowska została pierw­
szą prezes Izb. Izba przez pierwsze miesiące 
działała, dzieląc lokal z ZG PTP w Warszawie 
przy ul. Koszykowej 8.

W latach 1995–96 przedstawicielki ZG PTP 
uczestniczyły w pracach nad Ustawą o zawo­
dach pielęgniarki i położnej oraz nad kodek­
sem etyki. Została przyjęta przez Sejm 5 lipca 
1996 r. Przełom lat 80. i 90. był dla Towarzystwa 
okresem bardzo trudnym. Powstanie Izby Pie­
lęgniarek i Położnych, brak podziału kompe­
tencji i zakresu działań stawał się czynnikiem 
konfliktogennym. Płacenie składek do dwu or­
ganizacji spowodowało zmniejszenie liczby 
członków PTP. W początkach lat 90. działalność 
PTP ożywiła się. Zostały powołane komisje 
problemowe, odbył się pierwszy Kongres Pie­
lęgniarek i Położnych Polskich, który odegrał 
bardzo dużą rolę w integracji środowiska. Wal­
ny Zjazd Towarzystwa w 1993 r. zmienił statut 
i określił status PTP, nadając mu tytuł i wska­
zując zadania towarzystwa naukowego. Zosta­
ła powołana Rada Naukowa, rozpoczęto wy­
dawanie zeszytów naukowych Problemy Pie­
lęgniarstwa, rozpoczęto prowadzenie warsz­
tatów naukowych wspólnie z przedstawiciela­

mi środowiska pielęgniarskiego z Anglii. Roz­
szerzono i zintensyfikowano współpracę mię­
dzynarodową. W 1998 r. staraniem ZG PTPP zo­
stało wydane Kalendarium Pielęgniarstwa Pol­
skiego autorstwa Jolanty Górajek-Jóźwik. Przy 
znacznym udziale PTP powołana została Kra­
jowa Rada Akredytacji Szkolnictwa Medyczne­
go przy Ministerstwie Zdrowia (2001 r.). Upadek 
komunizmu w Polsce (4.06.1989 r.) i uzyskanie 
członkostwa w Unii Europejskiej (1.05.2004 r.) 
to czas transformacji ustrojowej, ale też i po­
czątek transformacji systemu kształcenia pie­
lęgniarek. Pojawiają się nowe perspektywy roz­
woju zawodowego i naukowego. To początek 
działań, których celem jest osiągnięcie najwyż­
szych standardów pielęgniarstwa światowego. 

Aktualnie PTP przyjęło za swoje cele głów­
ne: rozwój praktyki pielęgniarskiej w oparciu 
o dowody naukowe oraz zapewnienie polskie­
mu społeczeństwu najwyższych standardów 
usług i dostępności do świadczeń pielęgniar­
skich. Cele te realizuje we współpracy z organi­
zacjami i instytucjami krajowymi i międzynaro­
dowymi. Realizuje liczne projekty, wśród nich 
m.in.: Promocja zawodu „Proud to be a Nurse”, 
Ogólnopolski Konkurs Pielęgniarka Roku (cie­
szący się coraz większą popularnością), Stu­
dencki Konkurs filmowy „Promocja Zawodu”, 
Wirtualne Muzeum Pielęgniarstwa Polskiego, 
Międzynarodowa Klasyfikacja Praktyki Pielę­
gniarskiej ICNP®, Projekt partnerski Leonardo 
da Vinci „Poprawa innowacyjności w eduka­
cji i szkoleniach personelu medycznego w Eu­
ropie”, Zdrowia Rodziny (FamNrsE) FHN, Pozy­
tywne Środowisko Pracy (PPE), Zaawansowana 
Praktyka Pielęgniarska (APN), RN4CAST Nur­
se Forecasting, Bezpieczna pielęgniarka = bez­
pieczny pacjent; publikuje czasopismo: Proble­
my Pielęgniarstwa; organizuje Kongresy Pielę­
gniarek Polskich, konferencje, warsztaty.

PTP reprezentuje Polskę w: Międzynarodo­
wej Radzie Pielęgniarek (International Council 
of Nurses, ICN), Europejskiej Federacji Stowa­
rzyszeń Pielęgniarek przy UE (European Fede­
ration of Nurses Associations, EFN), Europej­
skiej Fundacji Badań Naukowych w Pielęgniar­
stwie (European Nursing Research Fundation, 
ENRF), Światowej Organizacji Zdrowia (World 
Health Organization, WHO), Europejskim Sto­
warzyszeniu na rzecz Historii Pielęgniarstwa 
(European Association for the History of Nur­
sing, EAHN).

Działalność Polskiego Towarzystwa na przestrzeni 60 lat 
Odgrywa bardzo dużą rolę w kształtowaniu i umacnianiu tożsamości zawodowej swo­

ich członków, przyczynia się do poprawy standardów opieki i jakości pracy pielęgniarek, 
wskazuje możliwości i pomaga w podejmowaniu pracy nad własnym rozwojem. Wpływa 
na rozwój pielęgniarstwa jako nauki, wytycza kierunki badań naukowych w celu tworze­
nia podstaw dla praktyki pielęgniarskiej opartej na wynikach badań, godnie reprezentu­
je pielęgniarki polskie na arenie międzynarodowej, chroni dziedzictwo i tradycje zawo­
du. Dąży do integracji środowiska, współpracuje z organizacjami pielęgniarek i położ­
nych na rzecz rozwoju i umacniania pozycji pielęgniarstwa. 

Jubilatowi życzymy dalszych sukcesów, rozwoju Towarzystwa, satysfakcji z dokonań, 
poczucia jedności i wspólnoty celów.
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Akademia Malucha Alantan, działająca od 
2009 roku przy Zakładach Farmaceutycznych 
UNIA S.P. w Warszawie, jesienią 2016 roku zaini­
cjowała ideę przygotowania ogólnopolskiego 
konkursu dla studentów położnictwa.

W tym celu w Warszawie w dniach 7 - 8 listo­
pada 2016 r. odbyła się konferencja dotycząca 
przygotowania konkursu „Położna Przyszłości 
– Ogólnopolska Olimpiada Wiedzy”. Konferen­
cja miała charakter panelu dyskusyjnego. W ra­
mach spotkania zaprezentowano główne zało­
żenia organizacyjne planowanego Konkursu, 
poddano pod dyskusję najważniejsze kwestie 
merytoryczne, organizacyjne i koncepcyjne.

W konferencji wzięli udział przedstawiciele 
13 uczelni medycznych, Polskiego Towarzystwa 
Położnych, Centrum Kształcenia Podyplomo­
wego Pielęgniarek i Położnych, Naczelnej Rady 
Pielęgniarek i Położnych, Szpitala Specjalistycz­
nego św. Zofii w Warszawie, Prenatalis Sp. z o. o. 
oraz organizatora – Akademii Malucha Alantan.

Owocem dwudniowych obrad było przyję­
cie głównych założeń konkursu, podział na eta­
py, terminarz prac oraz zgodna wola przystąpie­
nia do konkursu uczelni i instytucji reprezentu­
jących zawód położnej w Polsce. Uściślono, że 
konkurs skierowany jest do studentów III roku 
studiów I stopnia na kierunku położnictwo oraz 
ustalono zakres merytoryczny konkursu. Nale­
ży podkreślić, że pytania, forma egzaminu, pi­
śmiennictwo to wynik międzyuniwersyteckich 
konsultacji oraz współpracy z najważniejszymi 
instytucjami reprezentującymi zawód położnej 
w Polsce.

W celu zapewnienia wysokiego poziomu me­
rytorycznego konkursu, zachowania obiektywi­
zmu i bezstronności, organizator zaprosił do Ka­
pituły Konkursu oraz Komisji Egzaminacyjnej:

- Polskie Towarzystwo Położnych, reprezen­
towane przez Panią Prezes prof. Beatę Piętę,

- Krajowego Konsultanta w dziedzinie pielę­
gniarstwa ginekologicznego i położniczego Pa­
nią Leokadię Jędrzejewską,

- Centrum Kształcenia Podyplomowego Pie­
lęgniarek i Położnych, reprezentowane przez 
Panią Dyrektor Marię Jolantę Królak,

- Szpital Specjalistyczny św. Zofii w Warsza­
wie, reprezentowany przez Panią dr n. med. 
Grażynę Bączek Dyrektora ds. Położnych i Pie­
lęgniarek,

- Naczelną Radę Pielęgniarek i Położnych, re­
prezentowaną przez Panią Prezes Zofię Małas, 

Panią Wiceprezes Ewę Janiuk i Panią Wicepre­
zes Mariolę Łodzińską,

- Warszawską Okręgową Izbę Pielęgniarek i 
Położnych, reprezentowana przez Panią Prze­
wodnicząca Elżbietę Madajczyk,

- Prenatalis Sp. z o.o., reprezentowaną przez 
Pana Prezesa Leszka Nowickiego.

Powołany został także Komitet Honorowy 
konkursu, złożony z przedstawicieli 13 uczelni 
przystępujących do konkursu.

Zgodnie z przyjętym harmonogramem od 
1 do 24 lutego br. studenci mogli zgłaszać swo­
je uczestnictwo w konkursie za pomocą formu­
larza online (przygotowanego przez firmę Pre­
natalis) na stronie olimpiady www.akademia-a­
ma.pl/olimpiada.

Strona olimpiady pełniła funkcję platformy 
komunikacyjnej przez cały czas trwania olim­
piady. Dostępne były na niej wszelkie informa­
cje dot. przedsięwzięcia, bieżące sprawy, po­
mocne artykuły oraz wyniki poszczególnych 
etapów.

I etap konkursu w formie testu (90 pytań w 90 
minut) przeprowadzony został jednocześnie 
na wszystkich 13 Uczelniach 27 marca 2017 r. o 
godz. 10.00. Do rywalizacji przystąpiło ponad 
300 studentów z całej Polski. Na uczelniach po­
wołano komisje, celem przygotowania i nad­
zorowania przebiegu I etapu konkursu na ter­
nie uczelni. W skład tych komisji weszli: przed­

stawiciele Uczelni (powołany przez Dziekana), 
przedstawiciele samorządu studenckiego oraz 
przedstawiciele Organizatora. Testy oraz kodo­
wane formularze odpowiedzi przygotowane zo­
stały przez Centrum Kształcenia Podyplomo­
wego Pielęgniarek i Położnych. Oficjalne wyniki 
I etapu konkursu zamieszczone zostały na stro­
nie olimpiady 7 kwietnia br. Wyłoniono 14 laure­
atek (po 1 z każdej uczelni, w tym we Wrocławiu 
ex aequo 2 uczestniczki).

II etap konkursu odbył się w Warszawie 
24 kwietnia 2017 r. w Szpitalu św. Zofii. Laureaci 
z uczelni (zdobywcy największej ilości punktów 
na swojej uczelni) przystąpili do testu (60 py­
tań w 60 minut), a najlepsze 5 osób z nich do 
egzaminu praktycznego. Zadania do egzaminu 
praktycznego zostały przygotowane pod me­
rytorycznym nadzorem dr Grażyny Bączek oraz 
prof. Beaty Pięty. W składzie komisji części prak­
tycznej zasiedli wybrani losowo przedstawicie­
le Uczelni oraz doświadczone położne ze Szpi­
tala św. Zofii. Wśród zadań były m. in.: wywiad 
z pacjentką, przeprowadzenie tzw. badania 
KTG oraz symulowane zadanie z fantomem no­
worodka. Studentki miały wykazać się również 
kulturą osobistą, komunikacją interpersonalną 
oraz estetyką wyglądu. Komisja wyłoniła laure­
atki i finalistki konkursu.

Po popołudniu 24 kwietnia br. odbyło się uro­
czyste zakończenie I edycji konkursu.

Tytuł Położnej Przyszłości 2017 otrzyma­
ła Monika Jańska z Uniwersytetu Medycznego 
im. Piastów Śląskich we Wrocławiu, 2 miejsce 
zdobyła Natalia Skupińska reprezentująca Uni­
wersytet Medyczny im. Karola Marcinkowskie­
go w Poznaniu, 3 miejsce Kinga Gajewska rów­
nież z wrocławskiej uczelni. Finalistkami zosta­
ły Katarzyna Janecko z Państwowej Medycznej 
Wyższej Szkoły Zawodowej w Opolu oraz Maria 
Sztafińska ze Śląskiego Uniwersytetu Medycz­
nego w Katowicach.

Idea olimpiady od początku spotykała się 
z ciepłym przyjęciem najważniejszych instytu­
cji reprezentujących profesję położnej, między 
innymi Polskiego Towarzystwa Położnych czy 
Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych, która 
objęła konkurs honorowym patronatem.

Jak podkreślały studentki i przedstawiciele 
uczelni medycznych biorących udział w olim­
piadzie, edycja ta była wyjątkowa pod wielo­
ma względami. Pierwsza od lat taka propozy­
cja dedykowana wyłącznie przyszłym położ­

Warszawa, 4 maja 2017 r.

PODSUMOWANIE I EDYCJI KONKURSU
„POŁOŻNA PRZYSZŁOŚCI – 
OGÓLNOPOLSKA OLIMPIADA WIEDZY”
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nym, okazała się oczekiwaną i integrującą śro­
dowisko inicjatywą. Niezwykła okazała się tak­
że olimpijska atmosfera finałowej części kon­
kursu. Postawa studentek zasługuje na uznanie 
– Panie wspierały się wzajemnie, bo bardziej – 
jak wskazywały – „rywalizowały same ze sobą, 
a nie przeciwko sobie”.

Ciepłym słowem opatrzyli uroczystość m. in. 
Prezes Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych 
- p. Zofia Małas, Przewodnicząca Warszawskiej 
Okręgowej Izby Pielęgniareki Położnych - p. Elż­
bieta Madajczyk, Dyrektor Centrum Kształce­
nia Podyplomowego Pielęgniarek i Położnych – 
p. Maria Królak, Dziekan Wydziału Nauk o Zdro­
wiu WUM - prof. dr hab. n. med. Piotr Małkowski 
oraz Prezes Centrum „Żelazna” - dr n. med. Woj­
ciech Puzyna. Pan Jacek Drapała reprezentują­
cy organizatora – Akademię Malucha Alantan, 
członek zarządu Zakładów Farmaceutycznych 
Unia S.P. złożył życzenia dalszych sukcesów wy­
różnionym studentkom.

W czasie spotkania odczytany został także 
list wiceminister zdrowia Józefy Szczurek-Że­
lazko, skierowany na ręce prof. Beaty Pięty, któ­
ra przewodniczyła merytorycznym pracom nad 
konkursem. W liście pani minister złożyła gra­
tulacje laureatce oraz podziękowania uczestni­
kom i organizatorom przedsięwzięcia.

Na każdym etapie konkursu Organizator uho­
norował laureatów olimpiady: pierwszym – 
trzej najlepsi studenci otrzymali nagrody rze­
czowe, drugim – laureatowi Konkursu Organiza­
tor zagwarantował odbycie stażu zawodowego 
w Szpitalu Specjalistycznym św. Zofii w Warsza­
wie oraz pokrycie kosztów z tym związanych. 
Laureaci I, II i III miejsca otrzymali także nagro­
dy rzeczowe, a laureaci II i III możliwość odbycia 
12 h dyżuru w ww. szpitalu.

Każdemu etapowi konkursu towarzyszy­
ła także promocja w mediach i na Uczelniach. 
Działania medialne oparte zostały o współpra­
cę z prasą regionalną, mediami środowiskowy­
mi on-line, z wybranymi stacjami radiowymi, 
telewizyjnymi oraz mediami akademickimi. Pa­
tronem medialnym konkursu był Magazyn Pie­
lęgniarki i Położnej. Lista najważniejszych do­
niesień medialnych w załączeniu dokumentu.

PRZEDSTAWICIELE UCZELNI ORAZ LAUREATKI 
I ETAPU KONKURSU
Uniwersytet Medyczny w Białymstoku, Białystok – 
Zakład Położnictwa, Ginekologii i Opieki Położni­
czo – Ginekologicznej Dr n. med. Bożena E. Kulesza­
-Brończyk
Laureatka I etapu: Aneta Aleksandra Rosłoniec
Collegium Medicum im. Ludwika Rydygiera, Byd­
goszcz Wydział Nauk o Zdrowiu, Kierownik Pracow­
ni Podstaw Opieki Położniczej, Dr Małgorzata Gier­
szewska, Laureatka I etapu: Paulina Kinga Bartni­
czak
Gdański Uniwersytet Medyczny, Gdańsk – Zakład 
Pielęgniarstwa Położniczo - Ginekologicznego, Dr 
n. med. Jolanta Olszewska, Laureatka I etapu: Ka­
rolina Oczk
Śląski Uniwersytet Medyczny, Katowice, Zakład 
Propedeutyki Położnictwa Katedry Zdrowia Kobie­
ty Wydziału Nauk o Zdrowiu – Dr n. o zdr. Mariola 
Czajkowska, Laureatka I etapu: Maria Teresa Szta­
fińska
Uniwersytet Jana Kochanowskiego, Kielce – Wy­
dział Lekarski i Nauk o Zdrowiu, mgr Agnieszka 
Wencel, Laureatka I etapu: Natalia Alicja Wasilew­
ska
Uniwersytet Jagielloński Collegium Medicum, Kra­
ków
Instytut Pielęgniarstwa i Położnictwa Wydziału Na­
uk o Zdrowiu – Dr Dorota Matuszyk, Laureatka I eta­
pu: Edyta Lasek
Uniwersytet Medyczny, Łódź, Wydział Nauk o Zdro­
wiu – Dr n o zdr. Beata Leśniczak, Laureatka I etapu: 
Aleksandra Okrąglewska
Państwowa Medyczna Wyższa Szkoła Zawodowa, 
Opole, Instytut Położnictwa – Dr n. med. Ewa To­
bor, Laureatka I etapu: Katarzyna Teresa Janecko
Uniwersytet Medyczny im. Karola Marcinkowskie­
go, Poznań, Wydziału Nauk o Zdrowiu – Prof. Beata 
Pięta, Laureatka I etapu: Natalia Elżbieta Skupińska
Uniwersytet Rzeszowski, Rzeszów, Instytut Położ­
nictwa i Ratownictwa Medycznego – Dr Barbara 
Zych, Laureatka I etapu: Ewelina Maria Sądej
Pomorski Uniwersytet Medyczny, Szczecin, Wydział 
Nauk o Zdrowiu – Kierownik Samodzielnej Pracow­
ni Umiejętności Położniczych Dr n. med. Dorota 
Ćwiek, Laureatka I etapu: Aleksandra Urbaniak
Warszawski Uniwersytet Medyczny, Warszawa, Wy­
dział Nauki o Zdrowiu – Dr Agnieszka Nowacka, Lau­
reatka I etapu: Wioletta Dobosz
Uniwersytet Medyczny im. Piastów Śląskich, Wro­
cław, Katedra Ginekologii i Położnictwa – Dr n. 
med. Monika Przestrzelska, Laureatka I etapu: Kin­
ga Aleksandra Gajewska, Laureatka I etapu: Monika 
Małgorzata Jańska

Monika Jańska – I miejsce

Kinga Gajewska – III miejsce
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Kiedy na początku roku ogłoszono na naszej 
Uczelni, że odbędzie się Ogólnopolska Olimpia­
da Wiedzy – „Położna Przyszłości” skierowana 
do nas, studentów trzeciego roku studiów licen­
cjackich, kierunek położnictwo, byłyśmy poważ­
nie zainteresowane. Pierwszy etap odbył się 27 
marca, jednocześnie w trzynastu miastach, któ­
rych Uniwersytety (Szkoły Wyższe) zgłosiły chęć 
uczestniczenia w tym przedsięwzięciu. Przystą­
piło do niego ponad 300 studentów. Na podsta­
wie wyników testu składającego się z 90 pytań, 
wyłoniono laureatki pierwszego etapu z każdej 
uczelni. Po kilku dniach ogłoszono wyniki i oka­
zało się, że laureatki z naszej Uczelni są dwie. Ra­
dość była ogromna, a szansa na zdobycie zna­
czącego miejsca w drugim etapie, rosła. 

Drugi etap odbył się w Warszawie i składał się 
z części teoretycznej – 60 testowych pytań – na 
podstawie których wyłoniono pięć najlepszych 
studentek. Finalistki rywalizowały w części prak­
tycznej (egzamin OSCE), wykonując zadania 
z udziałem pacjenta oraz fantomu na 4 przygoto­
wanych wcześniej przez egzaminatorów stano­
wiskach. Studentki musiały zmierzyć się z czyn­

nościami, które na co dzień wykonują położne. 
Wśród nich znalazły się: przeprowadzenie wy­
wiadu z pacjentką, wykonanie badań i pomia­
rów diagnostycznych, wykonanie i analiza zapi­
su KTG, oraz symulowane zadanie z użyciem fan­
tomu noworodka. 

Niezwykle ważnym elementem podlegającym 
ocenie było wykazanie się przez uczestniczki kul­
turą osobistą, umiejętnościami interpersonalny­
mi, a także empatyczną i życzliwą postawą. 

Ogólnopolska Olimpiada Wiedzy – „Położna 
Przyszłości” była dla nas, studentek znakomi­
tym sprawdzianem wiedzy, którą mogłyśmy zdo­
być w ciągu trzech lat kształcenia. Sukces, który 
osiągnęłyśmy, jest w naszej ocenie jednocześnie 
sukcesem naszej Alma Mater i naszych wykła­
dowców. Przekazana przez nich wiedza, cenne 
wskazówki, wynikające z wieloletniego doświad­
czenia oraz pasja, pomogły nam z sukcesem wy­
startować w wymagającej konkurencji i współza­
wodnictwie z najlepszymi studentkami naszego 
kierunku z całej Polski. 

Z pobytu w Warszawie szczególnie chciałyby­
śmy podkreślić niezwykle życzliwą atmosferę, 

wzajemną koleżeńskość „rywalek”, ale także jak 
bardzo zapadły nam w pamięci słowa Pani Pre­
zes Naczelnej Izby Pielęgniarek i Położnych, Pani 
Zofii Małas, że „Młodość i doświadczenie to pięk­
ny duet”. 

Będąc laureatkami I edycji Ogólnopolskiej 
Olimpiady Wiedzy „Położna Przyszłości”, mamy 
przekonanie, że jesteśmy dobrze przygotowanie 
do podjęcia pracy w zawodzie położnej, a osią­
gnięty rezultat jest nagrodą za nasze zaangażo­
wanie i pracę przez cały okres studiów. Jedno­
cześnie, nakłada na nas pewne zobowiązania 
i odpowiedzialność za rozwój i promocję zawo­
du, podnoszenie własnych kompetencji, świad­
czenie opieki na wysokim poziomie, kierowanie 
się odwagą i kreatywnością.

Szczególną szansę zdobycia nowego, cenne­
go doświadczenia daje główna nagroda – mie­
sięczny staż w Sali porodowej, w Szpitalu Św. Zo­
fii w Warszawie. Oby spędzony tam czas pozwolił 
przeżyć niezapomniane chwile oraz zdobyć do­
świadczenie potrzebne do dalszej pracy w na­
szym wymarzonym zawodzie położnej. 

Monika Jańska – I miejsce, tytuł „Położna Przyszłości 2017”
– Studentka kierunku Położnictwo, Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu

Kinga Gajewska - III miejsce 
– Studentka kierunku Położnictwo, Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu

REFLEKSJE LAUREATEK 
I EDYCJI OGÓLNOPOLSKIEJ OLIMPIADY
 WIEDZY – „POŁOŻNA PRZYSZŁOŚCI”
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W instytucjach medycznych prywatność 
jest dystansem, jaki dzieli pacjenta od in­
nych ludzi, w tym również personelu me­
dycznego. Jest również zakresem danych 
osobowych o pacjencie, które mają charak­
ter poufny. 

Zgodnie z A. F. Westinem prywatność 
obejmuje samotność, intymność, powścią­
gliwość i anonimowość. Właśnie tam, gdzie 
jest to najtrudniej, szczególnie w szpitalu, 
pacjent, aby ochronić swoją prywatność, 
powinien mieć zapewnioną samotność, czy­
li możliwość nie tylko uwolnienia się od ob­
serwacji innych (pacjentów, członków ich 
rodzin), ale nadto taką przestrzeń wolną od 
ludzkiego zgiełku, w której mógłby zmagać 
się z dolegliwościami, z własnymi obawami 
– mieć zapewniony spokój do podjęcia waż­
nych dla siebie i swojej rodziny decyzji doty­
czących interwencji medycznej. Ta potrzeba 
samotności jest wyrazem stanu psychiczne­
go i fizycznego pacjenta, któremu z trudno­
ścią przychodzi zaangażowanie się w kon­
takt z drugim człowiekiem, ponieważ ów 
kontakt wiązałby się ze zbyt dużym obciąże­
niem, którego nie potrafiłby udźwignąć lub 
który przyniósłbym mu cierpienie. Sytuacja 
ta wymaga od pielęgniarki i położnej, aby 
rozpoznały stan emocjonalny chorego lub 
chorej i sprzyjały ich potrzebie samotności. 

Do prywatności należy też sfera tego, co 
intymne, lecz intymność jest tu postrzega­
na przede wszystkim jako dystans cielesny. 
Pragniemy bowiem regulować tym, jak bli­
sko inni mogą obok nas przebywać, dotykać, 
ingerować w cielesność, aby nas nie zawsty­
dzać, nie krępować, nie irytować, wreszcie – 
nie lękać. Wkroczenie w tę cielesną, intymną 
przestrzeń, bez zapowiedzi i przyzwolenia, 
jest odczuwane przez każdego jako zagroże­
nie. To odczucie rodzi nie tylko niechęć, ale i 
opór, często gniew, a nawet agresję pacjenta. 

Dla osób o otwartym usposobieniu dy­
stans ów wynosi od 30 centymetrów do 

50 centymetrów. Dla osób o introwertycz­
nej naturze – od 40 centymetrów do półto­
ra metra. Pielęgniarka i położna muszą za­
tem rozpoznać, jaka intymność cielesna jest 
właściwa pacjentowi czy pacjentce, aby wy­
konywane wszelkie czynności medyczne nie 
wzbudzały u chorych dyskomfortu, złości, 
bywa że i bólu, często prowadząc do odmo­
wy poddania się tym czynnościom lub ze­
rwania kontaktu z personelem medycznym. 
Nieuprawnione wkroczenie w tę przestrzeń 
intymną, przynoszące uczucie zawstydzenia 
lub upokorzenia, jest bowiem traktowane ja­
ko naruszenie godności osobistej.

Powściągliwość zaś jest sposobem, w ja­
ki pragniemy ochronić siebie właśnie przed 
nieoczekiwanym wtargnięciem innych ludzi 
w naszą sferę prywatności. Jest nadto po­
trzebą kontroli nad przebiegiem relacji z in­
nymi. Z faktu pobytu chorych w szpitalu al­
bo w przychodni nie wynika zgoła, że są oni 
pozbawieni możliwości decydowania o tym, 
jak kontakt z personelem medycznym powi­
nien być realizowany: kiedy, jak długo, w ja­
kiej postaci, w jakim typie wypowiedzi, gdzie 
i przy jakich innych osobach. Pacjent lub pa­
cjentka sygnalizują to werbalnie, gestem, 
mimiką, niewerbalnie, ułożeniem ciała, czy 
przebieg tego kontaktu jest dla nich pożą­
dany. Warto i tutaj być spostrzegawczym, 
ponieważ im większy jest wpływ pacjentów 
na jakość tego kontaktu, tym bardziej są oni 
tą wzajemną relacją usatysfakcjonowani, a 
wtedy tym większą wykazują gotowość do 
współpracy z pielęgniarką i położną. 

Konsekwencją owej powściągliwości jest 
potrzeba anonimowości w przestrzeni me­
dycznej. Zachowanie prywatności pole­
ga więc na szeroko ujętej poufności danych 
dotyczących pacjentów, która chroni ich – 
po prostu – przed publiczną identyfikacją. 
Czy to na sali chorych, czy przy okienku re­
jestracyjnym, na korytarzu przychodni pa­
cjent może być zbyt głośno lub w niewłaści­

wy sposób informowany przez personel me­
dyczny i jednocześnie identyfikowany mi­
mowolnie przez osoby postronne z nazwi­
ska i imienia, daty urodzenia, numeru PE­
SEL, względnie: inni pacjenci dowiadują się, 
jaką ma potrzebę medyczną, do jakiego spe­
cjalisty się udaje, jaki rodzaj zabiegu będzie 
wykonywany itd. Należy mieć świadomość 
tego, że w takich sytuacjach pacjent nie ze­
zwala na jego identyfikację, czyli upublicz­
nienie informacji o nim. Przyjmuje to z zakło­
potaniem i zawstydzeniem, a nawet z obra­
zą, właśnie jako naruszenie jego prywatno­
ści. Odnosi się to również do sytuacji kon­
taktów placówki służby zdrowia z mediami. 
Każdy taki kontakt wymaga wielkiej ostroż­
ności podczas udzielania jakichkolwiek in­
formacji, filmowania placówki, fotografo­
wania, ponieważ można narazić pacjenta na 
krzywdę.

„The Code Professional standards of prac­
tice and behaviour for nurses and midwives” 
jednoznacznie mówi, że pielęgniarka i po­
łożna powinny: uszanować prawo do pry­
watności we wszystkich aspektach opieki; 
upewnić się nadto, że zainteresowani są po­
informowani o tym, jak i dlaczego informa­
cja o nich jest dysponowana i przekazywana 
przez tych, którzy sprawują opiekę; uszano­
wać prawo do prywatności i poufności tak­
że po śmierci pacjenta; przekazywać pacjen­
tom (ich rodzinom lub opiekunom, o ile po­
zwala na to prawo) niezbędne informacje na 
temat ich zdrowia, opieki i leczenia w sposób 
jasny i zrozumiały. Jest to zobowiązanie po­
legające również na tym, aby poinformować 
pacjenta o naruszeniu jego prywatności, je­
śli pacjent nie byłby tego świadomy. Zacho­
wanie prywatności pacjenta jest więc ko­
nieczną przesłanką uszanowania autonomii 
pacjenta, a to jest jego zdolności do podej­
mowania decyzji.

ZACZEPEK ETYCZNY

O PRYWATNOŚCI PACJENTA 
dr hab. Jarosław Barański – etyk, filozof, kierownik Zakładu 
Humanistycznych Nauk Lekarskich Uniwersytetu Medycznego im. Piastów Śląskich
we Wrocławiu

Prywatność to sfera tego, co osobiste, granicząca z tym, co publiczne. Pozwa-
la ona chronić to, co jest dla nas osobiste, a także ochronić siebie przed nad-
mierną ingerencją i kontrolą otoczenia społecznego. Określa zaś to, jak jeste-
śmy widziani i jak chcemy być widziani przez innych, nadto: jakie relacje i dzia-
łania podejmujemy oraz od jakich się uchylamy, a także, w jaki sposób inni 
uzyskują informację o nas i jak nią dysponują.
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KORESPONDENCJA NRPIP 
– DOTYCZY PODWYŻEK 
DLA PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych
NIPiP-NRPiP-DS.015.14.2016.MK

Warszawa, dnia 26 stycznia 2017 r.

Pan
Konstanty Radziwiłł
Minister Zdrowia

Szanowny Panie Ministrze
W związku z przedstawieniem w dniu 26 lip­

ca 2016 r. założeń reformy systemu opieki zdro­
wotnej zawartych w dokumencie „Narodo­
wa Służba Zdrowia. Strategia zmian w syste­
mie ochrony zdrowia w Polsce” Naczelna Ra­
da Pielęgniarek i Położnych zwraca się o infor­
macje na temat źródła finansowania podwyżek 
wynagrodzeń pielęgniarek i położnych przewi­
dzianych w przepisach rozporządzenia Ministra 
Zdrowia z dnia 14 października 2015 r. zmienia­
jącego rozporządzenie w sprawie ogólnych wa­
runków umów o udzielanie świadczeń opieki 
zdrowotnej (Dz. U. póz. 1628) po dniu 31 grud­
nia 2017 r.

W dniu 23 września 2015 r. w Warszawie za­
warte zostało porozumienie pomiędzy Ogól­
nopolskim Związkiem Zawodowym Pielęgnia­
rek i Położnych i Naczelną Radą Pielęgniarek 
i Położnych a Prezesem Narodowego Funduszu 
Zdrowia i Ministrem Zdrowia, zgodnie z którym 
średni wzrost miesięcznego wynagrodzenia 
w przeliczeniu na etat albo równoważnik etatu 
pielęgniarki i położnej realizującej świadczenia 
opieki zdrowotnej u świadczeniodawców po­
siadających umowy zawarte z Narodowym Fun­
duszem Zdrowia o udzielanie świadczeń opieki 
zdrowotnej miał wynieść;

-400,00 zł od dnia l września 2015 r. (od dnia 

1 stycznia 2016 r. w przypadku świadczenio­
dawców posiadających umowy o udzielanie 
świadczeń w rodzaju podstawowa opieka zdro­
wotna) do dnia 31 sierpnia 2016 r.,

- kolejne 400,00 zł (razem 800,00 zł) od dnia 
1 września 2016 r. do dnia 31 sierpnia 2017 r.

- kolejne 400,00 (razem l.200,00 zł) zł od dnia 
1 września 2017 r. do dnia 31 sierpnia 2018 r.

- kolejne 400,00 zł (razem 1.600,00 zł) od dnia 
1 września 2018 r. do dnia 31 sierpnia 2019 r.

Uzgodniono przy tym (pkt 6 porozumienia), 
że „przepisy znowelizowanego rozporządze­
nia Ministra Zdrowia z dnia 8 września 2015 r. 
w sprawie ogólnych warunków umów o udzie­
lanie świadczeń opieki zdrowotnej będą gwa­
rantowały od dnia l września 2019 r. utrzymanie 
średniego miesięcznego wzrostu wynagrodzeń 
w kwocie nie mniejszej niż określona w ust. 4 
pkt 4 oraz ust. 5 pkt 4 [porozumienia]”.

Na wspomniane podwyżki zabezpieczono 
środki finansowe w planie finansowym Narodo­
wego Funduszu Zdrowia.

Powyższe uzgodnienia znalazły odzwiercie­
dlenie w przepisach rozporządzenia Ministra 
Zdrowia z dnia 14 października 2015 r. zmie­
niającego rozporządzenie w sprawie ogólnych 
warunków umów o udzielanie świadczeń opie­
ki zdrowotnej (§ 2 - 4), które jest obecnie -zgod­
nie ze wspomnianym powyżej porozumieniem 
- konsekwentnie realizowane. Przepisy rozpo­
rządzenia przewidują mechanizm finansowania 
przez Narodowy Fundusz Zdrowia średniego 
wzrostu miesięcznego wynagrodzenia upraw­
nionych pielęgniarek i położnych do 2019 r., 
przy czym mechanizm wprowadzony rozporzą­
dzeniem został do tej pory uruchomiony za lata 
2015/2016 i 2016/2017.

Jednocześnie ze wspomnianych na wstępie 
założeń reformy systemu opieki zdrowotnej wy­

nika zamiar likwidacji z dniem 1 stycznia 2018 r. 
Narodowego Funduszu Zdrowia, którego za­
dania ma przejąć Ministerstwo Zdrowia, a tak­
że zamiar zmiany sposobu finansowania służby 
zdrowia, która po reformie ma być finansowana 
z budżetu państwa, poprzez Państwowy Fun­
dusz Celowy „Zdrowie”, którego dysponentem 
ma być Minister Zdrowia.

W ocenie Naczelnej Rady Pielęgniarek i Po­
łożnych wdrożenie w życie wspomnianych zało­
żeń reformy systemu opieki zdrowotnej powin­
ny zawierać kontynuację finansowania zobo­
wiązań przewidzianych w przepisach rozporzą­
dzenia Ministra Zdrowia z dnia 14 października 
2015 r. zmieniającego rozporządzenie w spra­
wie ogólnych warunków umów o udzielanie 
świadczeń opieki zdrowotnej. Jednocześnie do­
kument „Narodowa Służba Zdrowia. Strategia 
zmian w systemie ochrony zdrowia w Polsce”, 
ani inne dostępne dokumenty i wypowiedzi 
przedstawicieli Ministerstwa Zdrowia nie precy­
zują, czy i w jaki sposób zobowiązania finanso­
we Narodowego Funduszu Zdrowia wynikające 
z powołanych wyżej przepisów zostaną przeję­
te przez Państwowy Fundusz Celowy „Zdrowie” 
(budżet państwa).

W związku z powyższym Naczelna Rada Pie­
lęgniarek i Położnych oczekuje pisemnej infor­
macji na temat sposobu zabezpieczenia w bu­
dżecie państwa po dniu 31 grudnia 2017 r. odpo­
wiednich środków finansowych na zwiększenia 
wynagrodzeń pielęgniarek i położnych, obej­
mującego mechanizmy uregulowane w obowią­
zujących w chwili obecnej przepisach prawa.

Prezes NRPiP
Zofia Małas

Naczelna Rada Pielęgniarek i Położnych	 Warszawa, dnia 21 kwietnia 2017 r.

Pan Konstanty Radziwiłł
Minister Zdrowia

Szanowny Panie Ministrze
W nawiązaniu do przesłanego pisma o sygn. NIPiP-NRPiP-DS.015.14.2016.MK z dnia 26 stycznia 2017 r. skierowanego do Ministra Zdrowia w sprawie 

przekazania informacji na temat źródła finansowania podwyżek wynagrodzeń pielęgniarek i położnych przewidzianych w przepisach rozporządzenia 
Ministra Zdrowia z dnia 14 października 2015 r. zmieniającego rozporządzenie w sprawie ogólnych warunków umów o udzielanie świadczeń opieki zdro­
wotnej (Dz. U. póz. 1628) po dniu 31 grudnia 2017 r.

Zwracam się z uprzejmą prośbą o udzielenie odpowiedzi na ww. pismo.

Wiceprezes NRPiP
Sebastian Irzykowski
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Grupa zawodowa Obecne wynagrodzenie zasad­
nicze brutto -średnia dla grupy

Najniższe wynagrodzenie zasad­
nicze brutto do 31 grudnia 2019 
r.

Najniższe wynagrodzenie zasad­
nicze brutto w 2021 r.

Pielęgniarka / położna z tytułem 
magistra1 ze specjalizacją

2726 4095 5251

Pielęgniarka / położna ze spe­
cjalizacją

2579 2847 3651

Pielęgniarka / położna bez spe­
cjalizacji

2369 2496 3201

1. na kierunku pielęgniarstwo lub położnictwo

Warszawa, 0 4 -05- 2017

Minister Zdrowia

Pan Sebastian Irzykowski
Wiceprezes
Naczelnej Rady Pielęgniarek i Położnych

Szanowny Panie Przewodniczący

W odpowiedzi na pismo znak: NIPiP-NRPiP­
-DS. 015.91. 2017.MK z dnia 21 kwietnia 2017 r. w 
sprawie przekazania informacji na temat źródła 
finansowania podwyżek wynagrodzeń pielęgnia­
rek i położnych przewidzianych przepisami roz­
porządzenia z dnia 14 października 2015 r. zmie­
niającego rozporządzenie w sprawie ogólnych 
warunków umów o udzielanie świadczeń opieki 
zdrowotnej (Dz. U. z 2016 r. poz. 628} po dniu 31 
grudnia 2017r., uprzejmie proszę o przyjęcie po­
niższych informacji.

Realizacją porozumienia z dnia 23 września 
2015 r. zawartego pomiędzy Ministrem Zdrowia, 
Prezesem NFZ oraz Ogólnopolskim Związkiem 
Zawodowym Pielęgniarek i Położnych oraz Na­
czelną Radą Pielęgniarek i Położnych, było wyda­
nie przez Ministra Zdrowia rozporządzenia z dnia 
8 września 2015 r. w sprawie ogólnych warun­

ków umów o udzielanie świadczeń opieki zdro­
wotnej (Dz. U. z 2016 r. póz. 1146), zapewniające­
go dodatkowe środki finansowe na świadczenia 
udzielane przez pielęgniarki i położne. W ramach 
przedmiotowego rozporządzenia zapewniono 
coroczny (do 2019 r.) wzrost średniego miesięcz­
nego wynagrodzenia dla pielęgniarek w wyso­
kości 400 zł rocznie (4 x 400} oraz wprowadzono 
mechanizm gwarantujący utrzymanie uzyska­
nych podwyżek po 2019 r.

Obecnie realizowana jest druga transza pod­
wyżki, czyli 800 zł od dnia 1 września 201 6r. do 
dnia 31 sierpnia 2017 r. Zgodnie z rozporządze­
niem OWU kolejne etapy zapewniające dalszy 
średni wzrost miesięcznego wynagrodzenia wraz 
z pochodnymi zaplanowano:

1} od dnia 1 września 2017 r. do dnia 31 sierpnia 
2018 r. o 1200 zł,

2} od dnia 1 września 2018 r. do dnia 31 sierp­
nia 2019 r. o 1600 zł. Poza tym rozporządze­
nie w sprawie OWU w celu zapewnienia ciągło­
ści podwyżek po dniu 31 sierpnia 2019 r. dopre­
cyzowuje zasady ustalania współczynnika ko­
rygującego, za pomocą którego od 1 września 
2019 r. mają być ustalane kwoty przeznaczone na 
wzrost wynagrodzeń pielęgniarek i położnych.

Ponadto uprzejmie informuję, że w celu wpro­
wadzenia gwarantowanego (podlegającego 

ochronie prawnej) poziomu najniższych wyna­
grodzeń zasadniczych oraz wyrównania dyspro­
porcji płacowych pracowników medycznych za­
trudnionych w podmiotach leczniczych Mini­
sterstwo Zdrowia przygotowało projekt ustawy 
o sposobie ustalania najniższego wynagrodze­
nia zasadniczego pracowników wykonujących 
zawody medyczne zatrudnionych w podmiotach 
leczniczych. Projekt ten dyskutowany był już 
społecznie w ramach konsultacji publicznych, 
opiniowania i uzgodnień, a obecnie znajduje się 
na etapie dalszych prac rządowych.

Przedmiotowy projekt zakłada podział pra­
cowników medycznych na 10 grup zawodowych 
i określenie dla poszczególnych grup współczyn­
ników pracy, wedle których obliczane ma być 
ich najniższe wynagrodzenie zasadnicze. Wśród 
wspomnianych grup wyodrębnione zostały 
trzy grupy pielęgniarek i położnych, podzielo­
ne w oparciu o kryterium poziomu wykształce­
nia oraz posiadanej specjalizacji - wymaganych 
od danego pracownika na zajmowanym stanowi­
sku. Poniżej przedstawione zostało porównanie 
obecnych wynagrodzeń ww. grup do ich plano­
wanych („docelowych”) zgodnie z projektowaną 
ustawą najniższych wynagrodzeń zasadniczych:

Projekt ustawy określa zasady, zgodnie z któ­
rymi pracodawcy (podmioty lecznicze) obowią­
zani będą podwyższać wynagrodzenie zasad­
nicze pracowników wykonujących zawody me­
dyczne do 31 grudnia 2021 r. Od dnia 1 stycznia 
2022 r. wynagrodzenie zasadnicze pracowników 
wykonujących zawody medyczne zatrudnionych 
w podmiotach leczniczych nie będzie mogło być 
niższe, niż najniższe wynagrodzenie zasadni­
cze ustalone na dzień 31 grudnia 2021 r. Od dnia 
1 stycznia 2022 r. nie będzie ulegała zmianie wy­
sokość najniższych wynagrodzeń zasadniczych, 
która będzie pozostawała na poziomie ustalo­
nym na dzień 31 grudnia 2021 r.

Ponadto sposób podwyższania wynagrodze­
nia osoby zajmującej stanowisko pielęgniarki 
lub położnej uwzględniać powinien wzrost mie­
sięcznego wynagrodzenia danej pielęgniarki al­
bo położnej dokonany zgodnie z przepisami wy­
danymi na podstawie art 137 ust. 2 ustawy z dnia 
27 sierpnia 2004 r. o świadczeniach opieki zdro­

wotnej finansowanych ze środków publicznych 
(Dz. U. z 2016 r. póz. 1793, z późn. zm.). Przepisy 
projektowanej ustawy o sposobie ustalania naj­
niższego wynagrodzenia zasadniczego pracow­
ników wykonujących zawody medyczne zatrud­
nionych w podmiotach leczniczych stanowić bę­
dą zatem nie tylko gwarancję stopniowego pod­
wyższania najniższych wynagrodzeń pielęgnia­
rek i położnych, ale również czynić zadość postu­
latom usankcjonowania w akcie rangi ustawowej 
wzrostów wynagrodzeń pielęgniarek i położnych 
zawartych obecnie tylko w akcie prawnym rangi 
rozporządzenia.

Jednocześnie należy podkreślić, że w przy­
gotowanej przez Ministerstwo Zdrowia usta­
wie z dnia 26 kwietnia 2017 r. o zmianie ustawy 
o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowa­
nych ze środków publicznych (Dz. U. póz. 844), 
która przewiduje utworzenie tzw. systemu pod­
stawowego szpitalnego zabezpieczenia świad­
czeń opieki zdrowotnej (sieci szpitali), nie ma po­

stanowień zmieniających w zakresie zasad otrzy­
mywania środków na wzrosty wynagrodzeń 
przez pielęgniarki i położne.

Reasumując uprzejmie informuję, że Minister 
Zdrowia – Pan Konstanty Radziwiłł wielokrot­
nie zapewniał, że niezależnie od rodzaju płatni­
ka i formy płatności, podwyżki wynikające z roz­
porządzenia OWU będą realizowane. Natomiast 
projekt ustawy o sposobie ustalania najniższe­
go wynagrodzenia zasadniczego pracowników 
wykonujących zawody medyczne zatrudnionych 
w podmiotach leczniczych, zakłada uwzględnie­
nie wzrostu miesięcznego wynagrodzenia danej 
pielęgniarki i położnej zgodnie z przepisami roz­
porządzenia w sprawie OWU.

Z poważaniem

Z upoważnienia
Ministra Zdrowia Sekretarz Stanu 
Józefa Szczurek- Żelazko
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Milickie Centrum Medyczne Sp. z o.o. Wie­
lospecjalistyczny Szpital w Miliczu jest no­
woczesnym szpitalem, położonym w samym 
sercu Powiatu Milickiego, na terenie Parku 
Krajobrazowego „Dolina Baryczy”. 1 stycz­
nia 1999 r. Powiat Milicki przejął uprawnie­
nia organu założycielskiego wobec naszej 
placówki.

Misja szpitala brzmi: „Wymagajcie od sie­
bie, choćby inni od Was nie wymagali”.

Naszym nadrzędnym celem jest zapewnie­
nie świadczeń zdrowotnych na jak najwyż­
szym poziomie. Wieloprofilowa działalność 
pozwala na objęcie naszych pacjentów kom­
pleksową opieką w całym procesie leczenia. 
W MCM udzielane są ambulatoryjne i stacjo­
narne, wysokospecjalistyczne świadczenia 
w zakresie opieki zdrowotnej, w ramach spe­
cjalności reprezentowanych przez oddziały 
i poradnie szpitalne. 

Posiadamy 16 oddziałów szpitalnych: Od­
dział Rehabilitacyjny, Oddział Wewnętrz­
ny, Zakład Opiekuńczo-Leczniczy dla wen­
tylowanych mechanicznie, Oddział Chirur­
gii i Urologii, Oddział Ortopedyczny, Oddział 
Dziecięcy, Oddział Ginekologiczno-Położni­
czy, Oddział Neonatologiczny, Izba Przyjęć 
Ogólna, Oddział Anestezjologii i Intensywnej 
Terapii, Blok Operacyjny.

W wyniku połączenia w 2008 r. z Wojewódz­
kim Szpitalem Neuropsychiatrii w Krośnicach 
w naszym szpitalu funkcjonują oddziały: Izba 
Przyjęć Psychiatryczna, Oddział Psychia­
tryczny Ogólny dla dorosłych, Oddział Psy­
chiatryczny dla Dzieci i Młodzieży, Oddział 
Detoksykacji Alkoholowej, Oddział Terapii 

Uzależnień.
Pielęgniarki i położne to bardzo dobrze wy­

kwalifikowany personel, niosący profesjonal­
ną i kompleksową pomoc swoim pacjentom. 
Szpital zatrudnia 181 pielęgniarek i 19 położ­
nych. Wśród zatrudnionych pielęgniarek i po­
łożnych 26 osób na wykształcenie wyższe, 
29 osób jest z tytułem specjalisty w różnych 
dziedzinach pielęgniarstwa i położnictwa 
(pielęgniarstwo: zachowawcze, chirurgicz­
ne, kardiologiczne, diabetologiczne, nefro­
logiczne, psychiatryczne, epidemiologiczne, 
anestezji i intensywnej terapii, operacyjne, 
ratownictwo medyczne, zarządzanie i organi­
zacja, opieka przed i poporodowa), w trakcie 
specjalizacji są pielęgniarki oddziału dziecię­
cego i anestezjologii i intensywnej terapii, na­

tomiast tytuł licencjata pielęgniarstwa i po­
łożnictwa posiada 40 osób.

Przewodnicząca DORPiP we Wrocławiu 
Anna Szafran podczas wizyty spotkała się 
z  Prezesem Zarządu Maciejem Biardzkim, 
Pielęgniarkami Oddziałowymi, Pielęgniarka­
mi i Położnymi. Odwiedziła: oddział rehabi­
litacji, oddział wewnętrzny, oddział chirur­
giczny, oddział psychiatryczny ogólny. Pod­
czas rozmowy poruszono problematykę od­
powiedzialności zawodowej, dokumentacji 
medycznej, kwestie związane z kształceniem 
pielęgniarek, wprowadzanie zawodów po­
mocniczych oraz przedstawiono i omówio­
no politykę wynagradzania personelu pielę­
gniarskiego i położniczego. Przewodniczą­
ca przedstawiła również ofertę Dolnośląskiej 
Okręgowej Izby Pielęgniarek i Położnych dla 
swoich członków, w tym nowy regulamin re­
fundacji kosztów kształcenia i doskonalenia 
zawodowego.

Z WIZYTĄ W MILICZU

Dnia 25 kwietnia 2017 r. w Milickim Centrum Medycznym Sp. z o.o. gościła Prze-
wodnicząca DORPiP we Wrocławiu Anna Szafran.

Marlena Fronczak – Pielęgniarka Naczelna MCM Sp. z o.o.



23RELACJA

Program konferencji obejmował tematykę 
przydatną w zakresie własnego rozwoju zawo­
dowego, a przez to także rozwoju pielęgniar­
stwa:

1. Działalność Towarzystw i Stowarzyszeń 
działających na rzecz pielęgniarstwa i położ-
nictwa w Polsce i na świecie –. Z-ca Dyrektora 
ds. Pielęgniarstwa USK – Dorota Milecka 

2. Przegląd dostępnego piśmiennictwa 
w dziedzinach pielęgniarstwa i położnictwa 
w Polsce – Kierownik Działu Organizacji Pracy 
Pielęgniarskiej USK – M. Gdesz 

3. Działalność propielęgniarskich i propa-
cjenckich Organizacji, Kół oraz Ekspertów w 
dziedzinach pielęgniarstwa i położnictwa na 
terenie USK we Wrocławiu – Przełożona Pie­
lęgniarek i Położnych USK – Beata Dąbrowska.

4. Ostatnie zmiany prawne w zawodach pie­
lęgniarki i położnej – Pełnomocny Przedstawi­
ciel Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek 
– Pani Bożena Szeląg

Na szczególne wyróżnienie zasługuje Debata 
oksfordzka, przeprowadzona przez Panią Re­

natę Podziawo – przedmiotem debaty była te­
za „wpływ wykształcenia, doświadczenia oraz 
cech osobowych pielęgniarek i położnych na 
postawy zawodowe oraz jakość udzielanych 
świadczeń”. 

Propozycję reprezentowała Pani – Renata 
Stępień wraz z Panią Justyną Zachciał i Ireną 
Matulą

Opozycję reprezentowała Pani – Danuta Mu­
sioł wraz z Panią Aleksandrą Gemzą i Justyną 
Markowską. 

Dwudniowa konferencja była także okazją 
do wspólnego spotkania w pięknej miejscowo­
ści Pierwoszów koło Trzebnicy; na pamiątkę zo­
stał także wydany skrypt z ulubionymi piosen­
kami pielęgniarek i położnych oddziałowych 
USK. 

Dziękuję wszystkim osobom zaangażowa­
nym w organizację Konferencji, w szczególno­
ści Małgorzacie Gdesz, Beacie Leszczyńskiej 
oraz Beacie Wysoczańskiej.

Słowo podziękowania składam także dla 
Głównego sponsora – Firmy Becton Dickinson. 

Dorota Milecka – Z-ca Dyrektora ds. Pielęgniarstwa 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu 

Beata Dąbrowska – Przełożona Pielęgniarek i Położnych 

Małgorzata Gdesz – Dział Organizacji Pracy Pielęgniarskiej

VII KONFERENCJA 
PIELĘGNIARSKA 

– SEMINARIUM 
PIELĘGNIARSKIEJ 
KADRY 
KIEROWNICZEJ
– INDYWIDUALNY ROZWÓJ ZAWODOWY 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 

W dniach 21-22. 04.2017 r. odbyła się VII Konferencja pielęgniarska, którą pa-
tronatem honorowym objął Piotr Pobrotyn- Dyrektor Uniwersyteckiego Szpi-
tala Klinicznego we Wrocławiu.
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Pragnę złożyć serdeczne 
podziękowania  

dla wszystkich położnych 
zatrudnionych 

na oddziale położniczym 
SPSK Wrocław ul. Tytusa 

Chałubińskiego 3. 
Za okazaną troskę, 

zrozumienie, 
uśmiech, który koił duszę, 

i profesjonalną opiekę.
 Z wyrazami szacunku 

i wdzięczności   

pacjentka 
Elżbieta Hawro 
wraz z rodziną.

Naszej koleżance 

Małgorzacie Madejskiej
wyrazy głębokiego współczucia i szczerego żalu 

z powodu śmierci 
OJCA 

składają koleżanki z Bloku Operacyjnego 
Szpitala Specjalistycznego im. A. Falkiewicza 

we Wrocławiu

„ Zapada zmrok…
A komu noc czuwaniem jest niełatwym,

Na czas bezsenny siłę daj i moc.
I tym, co dzisiaj zasną raz ostatni,

Panienko, daj szczęśliwą, dobrą noc…… „

Z ogromnym smutkiem i niedowierzaniem przyjęłyśmy 
wiadomość o nagłej śmierci 

Bożeny Bedryk
Dyrektor Biura Dolnośląskiej Okręgowej Izby Pielęgniarek 

i Położnych we Wrocławiu - Naszej Koleżanki.
Zawsze nam życzliwej i pomocnej.
Będzie nam jej bardzo brakowało.
Rodzicom i Najbliższym składamy 

wyrazy współczucia i słowa otuchy.

Przewodnicząca i Członkowie oraz Radca Prawny 
Okręgowego Sądu Pielęgniarek i Położnych.

Pani Michalinie Mossoń 
i Pani Krystynie Stefaniszyn
w związku z przejściem 
na emeryturę
pragniemy podziękować 
za wieloletnią pracę, 
osobiste zaangażowanie 
i życzliwość.
Życzymy zdrowia, 
samych radosnych dni 
oraz pomyślności 
na długie lata.

Pielęgniarka Naczelna
Pielęgniarki i Położne 

Zespołu Opieki Zdrowotnej 
w Oławie

„Ludzie, których kochamy nie umierają nigdy,
 bo miłość to nieśmiertelność.”

Naszej koleżance 
Halince Mokrynka 

z Rodziną
wyrazy głębokiego i szczerego współczucia 

z powodu śmierci ukochanego 
SYNA MATEUSZA

Składają: Pielęgniarka Naczelna
Pielęgniarki i Położna Oddziałowe

oraz Pielęgniarki i Położne Zespołu Opieki Zdrowotnej w Oławie
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„Każdą inną ludzką miłość trzeba zdobywać, trzeba na nią 
zasługiwać pokonując stojące na jej drodze przeszkody, 
tylko miłość matki ma się bez zdobywania i bez zasług.” 

Herman Auerbach

Naszej Koleżance 

Marii Turoń
 i Jej Rodzinie

Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 
MAMY

Składa Dyrekcja, koleżanki, koledzy oraz współpracownicy
Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc we Wrocławiu 

Naszej koleżance 

Renacie Warszawskiej
Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy  z powodu śmierci 

TEŚCIA

składa Pielęgniarka Oddziałowa, z całym Zespołem
z Oddziału Kardiologii  w WSS we Wrocławiu.

„ Nie żyjemy aby umierać...,
 ale umieramy aby żyć wiecznie”

Naszej drogiej koleżance 

Dorocie Guszpit 
wyrazy współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 

TATY 

od koleżanek z Izby Przyjęć WSS im. J Gromkowskiego 
we Wrocławiu.

„Nie płaczcie, więc żałobnymi łzami, 
Ona była, jest i będzie razem z nami… Ale warto marzyć i śnić,

Choć bez Ciebie trudniej żyć. Żegnam Cię Mamo ” 
Marek Dębski

Naszej Koleżance 

Marzenie Lisiak
Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 

MAMY

Składa Dyrekcja, koleżanki, koledzy oraz współpracownicy
Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc we Wrocławiu 

 i placówki zamiejscowej w Obornikach Śląskich

Koleżance 

Marii Gejno 
- Pielęgniarce Pogotowia Ratunkowego w Legnicy

/ZRM w Jaworze
wyrazy szczerego współczucia  z powodu śmierci 

MAMY

składają
Przełożony,Dyrekcja oraz Koleżanki i Koledzy z pracy.

Twoja nagła i nieoczekiwana śmierć 
zostawia wielka pustkę w tych, którzy Cię kochali. 

W ich sercach będzie zawsze żywe Twoją wspomnienie!

Żegnamy naszą serdeczną koleżankę pielęgniarkę

Bożenę Bedryk

koleżanki z byłego Szpitala im J. Babińskiego

„Śmierć nie jest kresem naszego istnienia – żyjemy w naszych 
dzieciach i następnych pokoleniach.” Albert Einstein 

Naszej Koleżance 
Barbarze Mucha

i Jej Rodzinie
Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 

TEŚCIA

Składa Dyrekcja, koleżanki, koledzy oraz współpracownicy
Dolnośląskiego Centrum Chorób Płuc we Wrocławiu 

Dni człowieka są jak trawa, kwitnie jak kwiat w polu.
Ledwie muśnie go wiatr, a już go nie ma... Ps 103(102) 

Naszej koleżance 

Katarzynie Golubiewskiej 
wyrazy głębokiego współczucia z powodu śmierci 

TATY 

składają Pielęgniarka Oddziałowa oraz Pielęgniarki Oddziału 
Pediatrii, Gastroenterologii i Żywienia we Wrocławiu. 

Życie przemija, jednak pamięć o kochanej osobie pozostaje w 
sercach na zawsze.

Naszej Koleżance 
Wioli Trytko

 - wyrazy głębokiego współczucia, wsparcia i otuchy po śmierci 
MAMY 

składają: Pielęgniarka Oddziałowa z całym Zespołem 
Oddziału Kardiologii w WSS przy ul. Kamieńskiego we Wrocławiu

„Odeszłaś cicho, bez słów pożegnania,
Tak, jakbyś nie chciała swym odejściem smucić ...

Tak, jakbyś wierzyła w godzinę rozstania,
że masz niebawem z dobrą wieścią wrócić”.

Z głębokim żalem i smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci 
Naszej Serdecznej Koleżanki

Edyty Hołubeckiej
Była człowiekiem niezwykłej prawości i skromności, 

życzliwa ludziom. 
Przez całe swoje życie niosła bezinteresowną pomoc innym.

Pracownicy Ośrodka Alzheimerowskiego w Ścinawie 
łączą się w żalu z Mężem Zdzisławem oraz córkami Anną i Martyną.
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„Jest mi smutno, przykro i źle, w oczach mych pełno jest łez
bo muszę iść tą jedyna drogą bez Ciebie....mój bracie..”

Naszej koleżance

Lucynie Stasiak
 i jej rodzinie

Najszczersze wyrazy współczucia z powodu nagłej śmierci 
BRATA

Składają koleżanki  z Oddziału Otolaryngologii 
Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego we Wrocławiu

,,Ci, których kochamy nie umierają nigdy, 
bo miłość, to nieśmiertelność”

Zofii Parzyszek
Wyrazy szczerego współczucia z powodu śmierci

TEŚCIOWEJ

składają koleżanki z Oddziału III Neurologii 
Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego 

im. J. Gromkowskiego we Wrocławiu

„Można odejść na zawsze, by stale być blisko”
		  (ks. Jan Twardowski)

Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy koleżance

Łucji Szymańskiej
z powodu śmierci

MAMY

Składają współpracownicy z Przychodni GAJ

Ukochana przez wszystkich przeszła, czyniąc tylko dobrze, 
a nieskończona dobroć szła za nią wszędzie...

Z wielkim smutkiem żegnamy naszą koleżankę 

Bożenkę Bedryk

koleżanki z Komisji Socjalnej DORPiP

Koleżance

 Annie Dobry
wyrazy głębokiego współczucia i żalu z powodu śmierci 

TEŚCIA

składają Pielęgniarki  Zakładu Radiologii Ogólnej Zabiegowej 
i Neuroradiologii Uniwersyteckiego Szpitala Klinicznego

przy ul. Borowskiej we Wrocławiu

„… znów ludzie jak gołębie stadami pofrunęli do nieba. 
I choć komuś świat niejeden runął przedwczoraj, 

to mi wierzyć każą, że tak być miało, że tak trzeba. 
Więc świeczki w oczach palę i sny poskramiam smutne, 

usilnie Boga szukam w tym wszystkim, co wydaje się okrutne” 
 

 Z głębokim smutkiem i żalem żegnamy 
 naszą Koleżankę

Bożenę Bedryk

Rodzicom i bliskim wyrazy głębokiego współczucia składają
Koleżanki z Biura Okręgowego Rzecznika 

Odpowiedzialności Zawodowej

„Jak nikt inny na zawsze zapisałaś się w naszych sercach 
i wciąż będziesz przy nas 

Twoją miłością, Twoją troską, Twoim oddaniem...”

Z wielkim smutkiem żegnamy naszą koleżankę 

Bożenkę Bedryk

Naczelna pielęgniarka wraz z pielęgniarkami z Wojewódzkiego 
Szpitala Specjalistycznego im J. Gromkowskiego

Elżbiecie Szczepańskiej
Wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 

SIOSTRY BOGUSI

składa Pielęgniarka Oddziałowa, 
z całym Zespołem Oddziału Kardiologii  w WSS we Wrocławiu.

Naszej koleżance

Reginie Mirowskiej
wyrazy szczerego współczucia i słowa otuchy z powodu śmierci 

MĘŻA

składa pielęgniarka naczelna, koleżanki pielęgniarki 
i współpracownicy

Oddziału Psychiatrycznego dla Dzieci i Młodzieży w Miliczu

 „Ci których kochamy,nie umierają
 bo miłość jest nieśmiertelna...”

 
Naszej koleżance 

Magdalenie Żymełka 
oraz jej Rodzinie wyrazy głębokiego żalu, wsparcia i współczucia 

po śmierci ukochanej 
MAMY – HENRYKI TURAŁA

Koleżanki i Pracownicy z oddziału Ginekologii Onkologicznej 
DCO we Wrocławiu

„Dni człowieka są jak trawa; kwitnie jak kwiat na polu,
ledwie muśnie go wiatr, a już go nie ma...”

		   Ps 103 (102)
 

Bożenie Woch
składamy serdeczne wyrazy współczucia z powodu śmierci 

MAMY
 

Koleżanki i koledzy 
Domu Opieki „Szarotka” w Lubinie
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 DOLNOŚLĄSKA OKRĘGOWA IZBA 
PIELĘGNIAREK I POŁOŻNYCH 
WE WROCŁAWIU 
DZIAŁ KSZTAŁCENIA

	 Szanowni Państwo, 

Z dniem 1 maja wszedł w życie System Monitorowania Kształcenia Pracowników Medycznych. 

Co to oznacza dla nas? 

Otóż wniosek na kurs/specjalizację będzie można złożyć tylko i wyłącznie za pośrednictwem tego systemu, 
tylko w wersji elektronicznej i tylko na te kursy/specjalizacje, które są w ujęte w planie kształcenia przez organiza­
tora, u którego zamierzacie państwo odbywać kurs lub specjalizację. Plan kształcenia na II półrocze 2017 r. DOIPiP 
– Dział Kształcenia, zamieszczony zostanie 1 lipca 2017 r. i od tego dnia można będzie składać wnioski na poszcze­
gólne formy kształcenia.

Do złożenia wniosku niezbędne jest założenie i potwierdzenie profilu zaufanego na platformie ePUAP. 

 Jak to zrobić? 

1.	 Wejdź na www.epuap.gov.pl

2.	 Złóż wniosek o utworzenie profilu zaufanego, czyli kliknij Zarejestruj się.

3.	 Osobiście (w ciągu 14 dni od wysłania wniosku) należy udać się do jednego z wybranych urzędów: Urzędu 
Miasta/Gminy, Starostwa Powiatowego, Urzędu Skarbowego, Oddziału Zakładu Ubezpieczeń Społecznych, 
Urzędu Wojewódzkiego lub Polskiego Konsulatu by tam potwierdzić swoją tożsamość oraz zweryfikować 
dane osobowe z danymi wprowadzonymi do systemu.

a)	 punkt potwierdzający stwierdza tożsamość osoby na podstawie dowodu osobistego albo paszportu,

b)	 punkt potwierdzający weryfikuje dane z wniosku z danymi z profilu użytkownika, w zakresie obej­
mującym: imię, nazwisko, numer pesel, identyfikator użytkownika,

c)	 punkt potwierdzający drukuje wniosek o potwierdzenie profilu zaufanego ePUAP z ePUAP, a osoba 
wnioskująca podpisuje wydrukowany wniosek,

Dopiero po załatwieniu formalności związanych z profilem zaufanym, będziecie mieli państwo nadane 
uprawnienie do złożenia wniosku do nas przez System Monitorowania Kształcenia www.smk.ezdrowie.gov.pl  
System „rozpoznaje” składającego po loginie i haśle i w ten sposób uwierzytelnia tą osobę. 

Jakie korzyści poza zapisywaniem się na kursy/specjalizacje? 
Szczegóły znajdziesz w sekcji Jeśli masz konto na ePUAP.

Szczegółowych informacji udzielą pracownicy Działu Kształcenia:

WROCŁAW: 	 tel.: 71/333 57 08; 71/364 04 35	  e mail: dzialksztalcenia@doipip.wroc.pl

LUBIN: 		 tel.: 76/746 42 03			    e mail: dk.lubin@doipip.wroc.pl

 Krystyna Łukowicz Domagalska
 Kierownik Działu Kształcenia



Program konferencji

9.00-9.15 Otwarcie konferencji: 

I SESJA:

godz. 9.15-9.30: Należyta staranność  
w zawodach medycznych  
dr hab. Joanna Haberko, prof. UAM Uniwer­
sytet Adama Mickiewicza w Poznaniu

godz. 9.30-9.45: Samodzielność zawo-
dów pielęgniarki, położnej i ratownika 
medycznego  
dr Kinga Bączyk-Rozwadowska Uniwersytet 
Mikołaja Kopernika w Toruniu

godz. 9.45-10.00 Dostęp do dokumentacji 
medycznej osób wykonujących zawody 
medyczne  
dr Urszula Drozdowska Uniwersytet w Bia­
łymstoku

godz. 10.00-10.15 Dowodzenie w tzw. 
„sprawach medycznych”  
dr hab. Beata Janiszewska Uniwersytet 
Warszawski

godz. 10.15-10.30 Oświadczenia pro futuro 
a odpowiedzialność lekarza i ratownika 
medycznego  
dr Marcin Śliwka Uniwersytet Mikołaja Ko­
pernika w Toruniu 

godz. 10.30-11.15 Dyskusja

godz. 11.15-11.45 Przerwa kawowa

II SESJA:

godz. 11.45-12.00 Odpowiedzialność cywil-
na w zespole operacyjnym  
dr hab. Maria Boratyńska Uniwersytet 
Warszawski

godz. 12.00-12.15 Odpowiedzialność karna 
w zespole operacyjnym  
adw. Andrzej Malicki – członek NRA, 
wiceprzewodniczący Komisji Etyki NRA, 
adw. dr Anna Malicka-Ochtera Spółka Adwo­
katów Malicki i Wspólnicy

godz. 12.15-12.30 Odpowiedzialność karna 
za ujawnienie tajemnicy medycznej  
dr hab. Rafał Kubiak, prof. UŁ Uniwersytet 
Łódzki 

godz. 12.30-12.45 Najczęściej popełniane 
błędy przez lekarzy w świetle postępo-
wań w przedmiocie odpowiedzialności 
zawodowej  
dr n. med. Piotr Piszko – Okręgowy Rzecznik 
Odpowiedzialności Zawodowej Dolnoślą­
skiej Izby Lekarskiej we Wrocławiu

godz. 12.45-13.00 Ograniczenie, zawie-
szenie oraz pozbawienie prawa wykony-
wania zawodu lekarza w praktyce sądów 
lekarskich  
mgr Aleksandra Stebel Okręgowy Sąd 
Lekarski DIL

godz. 13.00-13.45 Dyskusja

godz. 13.45-14.45 Lunch

III SESJA:

godz. 14.45-15.00 Wnioski z postanowień 
i wyroków kasacyjnych Sądu Najwyższego 
wydanych w sprawach odpowiedzialności 
zawodowej lekarzy w latach 2015 i 2016  
– dr Grzegorz Wrona – Naczelny Rzecznik 
Odpowiedzialności Zawodowej Naczelna 
Izba Lekarska w Warszawie

godz. 15.00-15.15 (Nie)odpowiedzialność 
„zawodowych” obrońców praw pacjenta  
dr n. społ. Błażej Kmieciak Uniwersytet 
Medyczny w Łodzi

godz. 15.15-15.30 Kompetencje stron w re-
lacji lekarz-fizjoterapeuta  
– dr n. med., mgr fizjoterapii Witold Wnukie­
wicz Uniwersytet Medyczny we Wrocławiu

godz. 15.30-15.45 Zgoda pacjenta na czyn-
ności medyczne wykonywane przez osoby 
wykonujące różne zawody medyczne  
dr Agata Wnukiewicz-Kozłowska Uniwersy­
tet Wrocławski 

godz. 15.45-16.00 Asertywny profesjona-
lizm osób wykonujących zawody medycz-
ne w relacjach z pacjentami  
mgr Hanna Wanzel Centrum Psychologii 
Sentio

godz. 16.00-17.15 Dyskusja

godz. 17.15 Zamknięcie konferencji

KONFERENCJA

Organizatorzy zapraszają do udziału w konferencji wszystkich zainteresowanych niniejszą tematyką.

Koszt uczestnictwa wynosi 100 zł od osoby.

Zgłoszenia prosimy kierować poprzez formularz zgłoszeniowy umieszczony na stronie DIL, natomiast wpła-
ty dokonywać na konto DIL: 62 1020 5242 0000 2402 0349 0570 z dopiskiem „ konferencja – OSL i OROZ”.

Uczestnikowi konferencji przysługują 4 pkt edukacyjne zgodnie z rozporządzeniem Ministra Zdrowia z dnia 6 paździer-
nika 2004r. w sprawie sposobów dopełniania obowiązku doskonalenia zawodowego lekarzy i lekarzy dentystów

Uniwersytet Wrocławski – Interdyscyplinarna Pracownia Prawa Medycznego i Bioetyki 
wraz z Dolnośląską Izbą Lekarską zapraszają do udziału  

w Ogólnopolskiej Konferencji Naukowej 

„SYTUACJA PRAWNA OSÓB WYKONUJĄCYCH ZAWODY MEDYCZNE”

która odbędzie się w dniu 22 września 2017 r. w siedzibie DIL przy al. Matejki 6 we Wrocławiu

pod patronatem honorowym Naczelnej Izby Lekarskiej 

oraz Dolnośląskiej Okręgowej Rady Pielęgniarek i Położnych we Wrocławiu 


